

mulátorokat és megbízhatóan accumulátor savat a Földvári debreceni elektrotechnikai gyá- rban ucca 55. Telefon 179. Felvételi díj.

KÖLCSÖNÖKET — a házakra, — a tőke kamat tör- téselőket is gyor- tatok. Fevilágosítás Groszmann Ignác, Piac ucca 63. szám. 48.

Ágy Műmalom RT. — a 1. sz. alatti te- rek 6 óta fennálló az általános el- sőségi liszt, korpá- ra és darák válto- llandóan kaphatók. Megrendeléseket bár- tételben is házhoz. Telefon 179.

UJI UJI — a vállalat. Ertesi- zőnémet, hogy Mik- 7. szám alatt villany- állalatot létesíttem, mely szakmába való legutányosabb árban költségtérítést díjtalan. Székesfehérváron. — TVAN villanyüzem, a vállalat volt szere- lő. 480

Illamos megállótól — a adómentes uriház, 2 szoba, előszoba, eladó. Cim a kiadó- 1865

Foglalkozást — a jóméglelésű uriem- endű kereseti lehetősé- gét. Működési hely Debre- ceni városok. Iras- tásokat foglalkozás- kértésére. „Ideja” reklám- csi vállalat, Székesie- bl Miklós u. 11.

Püspökládány — a helyen levő sűtő- ipari igazgatósággal bíró- r telestársat, vagy ereszek. Felelősrak az lendülőség heti 24.— biztosítok. Grünfeld 1315

Agilis, — a prima referenciák- kellező helyi ügynököt a híres szegedi házi- és piperezappanok. Megkeresések: Pi- és Gyógyászappangár. Szent Háromság ucca tnek.

melékifoglalkozás. — a képviselőt keres Deb- es vidékre jutalelkesze- mellett fuvarlevélfelül- iroda. A képviselő- e: az itteni kereskedők fuvarleveleit havonta újítani és irodámhoz ab- zérből beküldeni, hogy a t fuvarjárdi helyessége- skedők érdekében felül- szának. — Háromszáz terjedhető havi mel- delem. Levélben aján- ház M. cég, Budapest, ház ucca harmincegy- küldendő.

Földbirtokokra — a (től) és házakra 35 éves tésre 7%-os alapon ölesönt folyósítatunk. egeket hízalás alatt lévő- kre, marhára, földhite- abonaelőleget folyósítunk nyek bizományi eladását- zöljük.

Kpapirokra, örökségekre. — a öségekre érték 75%-ig et adunk.

kezeseket, hozzáépíté- tömegépítések, teher- s ingatlanokra tulajdon- ézhozzájárulása nélkül is irozunk.

Kölcsönöket megbízha- ereskedőknek, iparosok- magánosoknak 8 nap folyósítunk. (Ügynököt- nk, választbélyeg mellé- dő). Szirmai Ignác bank- szedbizományos (Alapítva Budapest, VIII., Rákóczi u. 11. Telefon József 332-82.)

Steiner ingatlaniroda — a közleményei: k, telkek, lakások és üz- lyiségek a város mind- n a legutányosabban kap- c. Keresek ügyfeleim ré- kisebb és nagyobb háza- és lakásokat, kertekben is. Piac ucca 19. II. emelet.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ, EGYEN SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 10 FILLÉR — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVETÉVEL MINDEN NAP. KIADÓK: DEBREDÉS ÉS SÁNDOR HODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS. SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20 ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓ-HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, 1928. JANUÁR 17. KEDD XXVI. ÉVFOLYAM 13. SZÁM.

Jobb későn, mint soha

A válság, amely az egységspárt berkeiben dul, nem tekinthető csupán egy párt belügyének. Nagy Emil és Berky Gyula kilépésének háttéré és jelentősége túlnő egy szürke pártsemény keretein, mert a magyar politikai élet minden tehetetlen nyomorúsága világosságra kerül az egységspárt házi esetpatéjának reflektorfényében.

Ha az objektivitás madártávlatából figyeljük az eseményeket, legelső sorban is azt állapíthatjuk meg, hogy Bethlen támadása és Nagy Emil kilépésének röpöszt- ja csak látszólag történt egy újságcikk miatt. Hogy a kérdéses cikkben igazat irt-e Nagy Emil, vagy tévedett, majd ki- derül a közeli napokban. De bármennyi- re fontos annak tisztázása a magyar kül- politika szempontjából, hogy Nagy Emil állításai helytállóak-e a magyar-román optánször egyik jelentős fázisáról írott cikkében, vagy nem, naivak lennének, ha elhinnénk, hogy emiatt a valóban lényeg- es, de mégsem alapvetően fontos ügy- ben rugta össze a patkót Nagy Emil az egységes párttal.

Nagy Emil és Berky Gyula kilépésé- nek tényleges, igazi oka az a bomlási fo- lyamat, amely évek óta érik az egységes- pártban. Tudjuk, akadnak lojalis vagy gyermekleg lelkek Magyarországon, akik félelemből vagy törleszkedni akarásból el- hiszik, hogy az egységspárt a világtörté- nelemben ismert politikai pártok között a leghomogénebb, a letehetősebb és a leghasznosabb. Mi nem is akarunk vi- tába szállani azokkal a jó fiukkal, akik ezt elhiszik, vagy állítják. Azt elismerjük, hogy a látszat kedvezett nekik, mert a kormányzópártban évek óta valóban oly- tespedt csend honolt, hogy a vattázott füleik valóban nem hallhattak semmi zö- rejét. De akik nyitott füllel hallgattak, azok a tespedt csend fedőlapja alól gya- nus zörejekre lehettek figyelmesek. A tulontul telt has, a tulontul biztonság- gögje és a tulontul erősség elvakultsága morajlik esztendőik óta a lakászerü párt- fejelem palackjának dugója mögött. A nyiltszavazás gerbélyjével összekapar- tak egy mammut többséget, hatalmuk tel- jes súlyával ráfeküdtek az országra és azt hitték, hogy a történelem szekere megáll az ő kedvükért legalább ezer esz- tendőre.

Az orvostudományok régi megállapí- tása, hogy az erőszakkal tulpláptál egyén a leghajlamosabb a gutaütésre. Az egy- ségespárt megalakulása óta pedig nem csinált egyebet, mint nőtt, dagadt, ter- peszkedett, hizott félelmetes arányura. Olyan volt, mint a tulpláplált ember, aki- nek pirospszógság az arca, a pattanásig teltek a véredényei és a csontot burkoló husréteg felett arasznyi háj rakódik le. A laikus megjegyzése az ilyen emberre az, hogy derék, egészséges férfi, de az or- vos nem törődik a látszatokkal és érvá- gást ajánl, mert különben elkerülhetet- len a szívvelhűdés.

Ami most történik az egységspártban, az nem más, mint féldoldali szélütés. A természet örök rendjének figyelmezteté- se ez: vigyázzatok! A gyermek lelkek tegnap még hangosan harsogták, hogy az egységspárt egyetlen és örökkévaló, mára pedig rémülten rezzennek össze, mert Nagy Emilék kilépése folytán egy- szerre kiderült, hogy végtelen nyavalyák emésztek a behemót testet és a pirospszó- gás arcszín nem az egészséget, hanem a tulpláplátság köros látát jelenti.

Ismételjük, véletlenség, hogy a Nagy Emil eset kapcsán pattant ki a nyílt ti- tok. De kipattant, ez a lényeges és az egységspárt mérsékletre, objektivitásra hajlamos tagjainak le kell vonni a kon- zekvenciákat, meg kell csinálni az ér- vágást, ki kell lépniök a pártból, hogy illensúlyozhassák az egységspárt elefan- zisát, mert különben előbb-utóbb jön

a csod, a kétoldali szélütés, ami pedig, sajnos, nemcsak Bethlen grófék privát ügye, hanem az ország közügye is.

Az egységspárt hét éve légmentesen elzárt ablakai közül kettő már kinyílt. — Nagy Emil és Berky Gyula teljesítették kötelességüket önmagukkal és választóik-

kal szemben. — Sokáig kellett várni, de jobb későn, mint soha. Most pedig ki- vácianias várjuk, hogy mit tesznek az egységspárt ugynevezett liberálisai?

A betűpárban, amely most az újság- sábkokon folyik a miniszterelnök és Nagy Emil között, nem személyi, hanem elvi

harc — legalább is Nagy Emil részéről. Mit akar a két kilépett képviselő? Berky Gyula mai nyilatkozatában precizen meg- fogalmazta: több takarékoságot, több szabadságot és több levegőt! Eljutottunk hát idáig is... Jobb későn, mint soha!

Kiélesedett a politikai párba Bethlen gróf és Nagy Emil között

A miniszterelnök mai nyilatkozatában kijelentette, ha a bíróság Nagy Emilnek ad igazat, távozik a helyéről — Nagy Emil legújabb nyilatko- zatában a leghatározottabban fentartja állításait

A politikai élet előterében az a mér- közés áll, amely Bethlen István gróf mi- niszterelnök és Nagy Emil között folyik le. De nem kisebb izgalommal tárgyal- ják a kormányzópárt Berky Gyula dr- nak a pártból való kilépését és ezzel ka- pcsolatban a miniszterelnökhöz intézett levelét. Ebben a pillanatban még nem lehet megállapítani, hogy milyen követ- kezményei lesznek Berky Gyula kilépé-

sének. Tekintettel azonban arra, hogy Berky Gyula egyik szervezője és me- galapítója volt a kisgazdapártnak, aki Nagyatáival együtt vezette és irányítot- ta is a kisgazdákat, kisgazdakörökben igen mély benyomást keltett, különösen a miniszterelnökhöz intézett levél hangja és megindokolása annak, hogy miért ha- tározta el magát Berky Gyula az egysé- gspártból való kilépésre.

tehát, hogy Csáky parafiájával kész meg- egyezés jött-e létre a magyar és román álláspont között az optánsok sérelme tár- gyában, még pedig ama román jogi fel- fogás honorálásával, mint ahogy azt Nagy Emil a magyar közönségnek feltá- lalni szeretné, hanem akörül, hogy az Adatci által előterjesztett semmitmondó határozati javaslattal szemben — amely, ismétlem, egy kérdést sem oldott meg, mindent függőben hagyott, egyik félnek sem adott igazat és csak arra volt jó, hogy a népszövetség tanácsa a kérdés megoldására vonatkozó komoly kötele- sége alá egyszerűen kitérjen — figye- lembe veendő még gróf Apponynak a dolgok elkenésére irányuló ezen lépés el- len felemelt vétója, vagy le van-e kötvé a magyar kormány keze, Csáky parafiája folytán előállott határozati javaslat foly- tán.

Bethlen miniszterelnök válasza Nagy Emilnek

Budapest, január 16. Gróf Bethlen István miniszterelnök a MTI munkatár- sa előtt a következő nyilatkozatot tette: Nagy Emil hozzám intézett nyílt le- velében azzal fenyeget, hogy abban az esetben, ha nem kapna az őt részéről állítólag igaztalanul ért sértésért békes- elégítelt, kénytelen lenne nem nemes elégtételnek, hanem ellenségnek tekinte- ni és velem szemben valamilyen kijelen- tést tenni, amellyel a közlünk fennforgó ügy sajtóbíróság elé volna vihető.

Erre a fenyegetésre nincs szűkség. Én módot kívánok neki nyújtani arra, hogy mostmár a nemzetközi vegyes döntőbíró- ság után a magyar bíróság is megállapít- hassa azt, vajjon az ugynevezett brüss- zeli tárgyaláson az történt-e, amit Nagy Emil, illetőleg előzőben Titulescu ur állí- tott, vagy az, amit én állítottam és amiről gróf Apponyi Albert a vasárnap reggeli lapokban megjelent nyilatkozatában szin- tén tanuságot tesz. Hogy Nagy Emilnek erre alkalmat adjak, megjelölöm az ő cik- kének azon kardinális tételét, amely egész okfejtésének kiinduló pontját ké- pezi és amelyre támadását felépítette, mint olyant, amely a valóságnak meg- nem felelő ténymegállapítást foglal ma- gában és ennek folytán valótlan.

A cikk azt mondja: „Brüsszelben na- pokon át vitáztak, alkudoztak, tárgyal- tak a nemzetek szövetsége hivatalnokai- nak közreműködésével, végül május 29-én délelőtt az lett a hosszú tárgyalás végső eredménye, hogy gróf Csáky Imre első sz. magyar delegátus aláirt egy megállá- podást, amelyben többek között a követ- kező mondat foglaltatik: Ami pedig a ma- gyar optánsokat, illetőleg a román tör- vény és a szerződés (trianoni) közötti el- térest illeti, kölcsönösen megállapítatik és a magyar képviselők nem is vonják kétségbe ezt a pontot, hogy a szerződés (trianoni) nem akadályozza az optánsok tulajdonának kisajátítását, ha az közjölé- ti okokból történik, ideértve az agrár- reform követelményeit.”

A későbbiekben pedig azt mondja: „Sajnos, úgy áll a dolog mégis csak, hogy gróf Csáky Imre Brüsszelben 1923 má- jus 29-én délelőtt, mint teljhatalmu meg- bízott egy ott létrejött megegyezés ké- pében aláírta a fentebb idézett monda- tot.”

Ezzel szemben én azt állítom, hogy gróf Csáky azt, vagy ehez hasonló tar- talmu mondatot sohasem parafált és nem is parafálhatott, mert ez a mondat, ame- lyet Nagy Emil idéz, csakis abban a je- lentésben foglaltatik, amelyet a népszö-

válasza Nagy Emilnek

vetség titkársága dolgozott ki és adott be a népszövetségnek a brüsszeli tárgya- lásokról és amelyhez gróf Csákynek és a másik magyar kiküldöttnek nem is volt közük.

Allítom továbbá, hogy még ezen mon- dat is megtévesztően van idézve Nagy Emil cikkében, mert az idézet elhallgatja az utána következő, még pedig a kárté- ritésre vonatkozó részét ugyanezen je- lentésnek, amelynek elhallgatásával kelti azután azt a benyomást, mintha gróf Csáky román álláspontja helykedeztet- volna ebben az ügyben, de ismétlem, gróf Csáky sem az idézett mondatot nem para- fált, sem azt a jelentést, amelyben ez a mondat előfordul. Ezzel Nagy Emil vád- jai önmagukban omanak össze.

Gróf Csáky Imre nem ezt a tételt, ha- nem egy egész más mondatot parafált, egy másik dokumentumban, ami nem a kérdés lényegére vonatkozott és ami azt a kérdés lényegét nem érintő s azt meg- nem oldó, semmitmondó és a tanács szá- mára készült határozati javaslat tartal- mazta, amit Adatci előadó ur akkor dol- gozott ki, amikor előzetesen megállapo- dást nyert, hogy a kérdés lényegében a két fél megegyezni nem tud és kilátás sincs a lefolytatott viták után arra, hogy megegyezni képesek lennének.

Ez a passzus a következőképpen szól magyar fordításban: „... és a román kormány a maga részé- ről híven ragaszkodva a szerződéshez és az igazságosság azon elveihez, amelye- ken az ő kijelentése szerint az agrár tör- vényhozás alapul, a magyar optánsok ér- dekeivel szemben jóakarattal fog tanusi- tani.”

A magyar kormány nem is azért de- zavaálta tehát gróf Csáky aláírását, mint- ha gróf Csáky ezzel az aláírással akcep- tált volna valamit, ami a magyar jogi fel- fogással a kérdés lényegére nézve ellen- tétben állna, hanem azért, mert gróf Csáky arra fel volt ugyan hatalmazva, hogy kísérletet tegyen a kérdés lényegé- re nézve megegyezést kötni a román de- legátussal, de nem volt felhatalmazva hogy megkösse a magyar kormány állá- sápolását és szabadkezeit az előadóval szemben egy határozati javaslatra nézve, ha ez olyan semmitmondó is, mint amit a népszövetség Adatci javaslatára ma- gáéva tett és amely azon esetben válha- tott csak aktuálissá, ha a megegyezés lé- nyegére vonatkozólag a felek között nem jön létre az a vita a népszövetség tanács- ülésén, amelynek egyes szónokait Nagy Emil cikkében idézi. Nem akörül forgott

A népszövetség tanácsának tagjai, — mint előrelátható volt — a legkényelme- sebb álláspontot választották és igyekez- tek az ódiomot ezért a pilátusi példának nyomán gróf Csákyra tolni, de aki csak némileg ismeri a népszövetség mentali- tását és ugyanebben a kérdésben ma kö- vetett taktikáját, igazat fog adni nekem, amikor azt az állítást merem kozkázatni, hogy valószínűleg ugyanez lett volna az előterjesztett határozati javaslatnak sorsa akkor is, ha gróf Csáky azt előzetesen nem parafálja, mert a halasztó jellegű ha- tározatok megindokolásában a népszövet- ség tanácsa utólrhetetlen tökélyre vitte eddig is és sohasem jutott zavarba azt megindokoló argumentumok felkutatásá- ban.

Allítom tehát és fenntartom végered- ményében, hogy Nagy Emilnek az az állí- tása, mintha gróf Csáky olyan dokumen- tumot parafált volna, amely a mi jogi állá- sáspontunk feladásával ellenkezik. Felszó- litom Nagy Emil, hogy ezért az állítá- somért vegyen magának elégtételt a m. kir. bíróság előtt és kijelentem azt is, hogyha sikerülne neki állításait a bírósá- g előtt bebizonyítani, én menten távoz- ni fogok helyemről, de viszont Nagy Emil is vonja le a konzekvenciákat köz-életi szereplése tekintetében akkor, ha a bíróság nem neki ad igazat, mert a köz-élet szereplői komoly felelősséggel tar- toznak a köznek azért, amit mondanak. A belőle reám eső részt örömmel kész vagyok ez ügyben is vállalni.

Nagy Emil válasza Bethlen gróf válaszára

A miniszterelnök ma köztett válaszá- ra Nagy Emil az alábbi választ adta: — A miniszterelnök ur válasza nem fedi azt a kirohanását, amelyet ő a párt- körben ellenem intézett. Ha a pártkör- ben arra az álláspontra állott volna, hogy ő úgy látja a kérdést, hogy gróf Csáky nem azt a mondatot parafálta, amelyet én ismert vezércikkemben idéztem, hanem egy semmitmondó klauzulát, akkor az egész kérdés egy egyszerű diplomáciai szakkérdéssé zsugorodott volna össze.

A miniszterelnök ur a pártkörben elhangzott beszédének egész tónusában engem súlyos valótlanságok állításával vádolt.

Ennek a kirohanásnak az egész sértő tónusa volt az, amit én joggal vettem zokon.

A miniszterelnök mai válaszában tett különböztetéseket hirtelenében nem is vagyok képes felfogni, mert

hiszen, ha gróf Csáky nem parafálta azt a bizonyos kijelentést, hanem csak semmitmondó klauzulákat irt elő, akkor az én józan eszemmel egyáltalában nem vagyok képes felfogni, hogy miért volt akkor szükség a Csáky gróf rettenetesen kínos dezavualására.

Teljesen zavarban vagyok a tekintetben, hogy

nem vesztette-e el a miniszterelnök ur a helyes gondolkodás fonálát,

amikor fentartja ellenem azt, hogy én valótlanságokat mondtam, de ezt az állítását az összes eddig ismert tények olyan beállításával teszi, amely teljességgel érthetetlen. Azt a fontos lépést, hogy egy kormány teljhatalmu miniszterének a parafálását dezavualja, csak igen súlyos esetben szabad megcselekedni.

Ha tehát állana a kérdés, hogy gróf Csáky csupa semmitmondó dolgot parafált, mi szükség volt odaállítani a magyar nép becsületét a genfi tanács elé olyan megvilágításban, mintha a magyar kormány dezavualta volna azt, amit Csáky gróf parafált.

Valóságilag meg vagyok akadva atekintetben, hogy a miniszterelnök ur gondolkodásmódjáról mi legyen a véleményem. Nem is tudom hirtelenében megállapítani azt, hogy ezen válasza után miképpen fogalmaztam én meg az én sajtópanaszomat. Ezt még majd ezután fogom eldönteni, hogyha a kérdés fölött időm lesz gondolkodni. Csak azt bámulom, hogy akkor

miért kellett Gajzágónak az ő genfi hosszú előadásában azzal magyarázni Csáky parafálását, hogy ő azt csak pillanatnyi gyöngeségében és idegtulfeszültségben tette.

Hiszen ha a pillanatnyi gyöngeségben és idegtulfeszültségben aláírt semmitmondó nyilatkozatokat, mint ahogy ma azt a miniszterelnök ur állítja, akkor megint nem értem sem az egész Gajzágó-féle előadást, valamint nem értem Apponyi Albert gróf ama kijelentését sem a július 5-i ülésen, amelyben ő maga elismerte, hogy egy szerencsétlen eset történt Brüsszelben. (Unfortunata occurrence.) Tehát nyilvánvalóan most már az egész kérdés odaszugorodott össze a miniszterelnök ur válasza után, hogy mire vonatkozott Csáky parafálása.

Én joggal hittem azt a genfi tanács tárgyalási anyagának ismerete alapján és az ott levő előkelőségek, köztük Apponyi Albert kijelentései után, hogy ez a parafálás lényegre vonatkozott, nem pedig valami semmitmondó klauzulára. Mert hiszen miért volt szükség akkora dezavualási hűhóra.

Valóságilag meg vagyok ijedve, nem a magam esetleges közéleti szereplése szempontjából, amely irányában nagyon hidegen gondolkozom, de meg vagyok ijedve, hogy Magyarország miniszterelnöke nem vesztette-e el maga alatt a talajt olyan mértékben, hogy ilyen tényállás után velem szemben fenntartja a pártkörbeli sértő kirohanását, ha módosított és nagyban szelidített is a szövegben.

Az meg azután, mint magyar embert teljességgel megdöbbent, ahogy a miniszterelnök ur a genfi tanácsról beszélt. Ebben azután már igazán olyan cézári modort vélek látni, ahogyan beszélhet egy Mussolini a genfi tanácsról, de nem a letiport, gyenge, szerencsétlen Magyarország miniszterelnöke.

Ezután a válasz után érteni kezdem azt, hogy miért mondotta a miniszterelnök ur ősszel a pártkörben, hogy ő akkor hisz csak az igazságban, ha azt anyagi erő támogatja.

Ilyen hangnem mellett nem hiszem, hogy lord Rothermere akciója vala-

Szerezünk takarékbetétkönyvet
a Kölcsonös Segélyző-Egyletnél.

ha is sikerre vezethetne, mert ilyen modorral és ilyen hangnem használásával igazán teljességgel lehetlenné teszi azt, hogy Genfben mi valaha is igazságot kaphassunk.

En borzasztóan sajnálom ezeket, hogy azt a bizonyos vezércikket megirtam, mert akaratom nélkül eme borzasztó elszólására, amivel bennünket a genfi népszövetség előtt még kellemetlenebb színben fog feltüntetni annál, ami ott már amugy is előállott azért, hogy a magyar kormány dezavualt valamit, amit teljhatalmu minisztere aláírt. A sértés lényege az én felelősségem szempontjából az, hogy

én ismert vezércikkemmel olyan valamit állítottam, amit 1923 július 5-én nemcsak a tanácsstagok, de Apponyi Albert is éppugy láttak, mint én, ahogyan vezércikkemben mondtam.

Hiszen mindenki az egész tárgyaláson már arról beszélt, hogy szabad-e dezavualni, amit Csáky aláírt, igen-e vagy nem. És most a miniszterelnök ur szerint kisküli, hogy Csáky egyáltalában nem irt alá semmi fontosat.

Itt az én eszem teljességgel megáll. Én azt hiszem, megáll minden embernek az esze, aki tud olvasni és aki tud egy tárgyalási anyagot végig követni.

A kormánypolitikának reakciós irányba való eltolódása készítette Berky Gyulát a kilépésre

Berky Gyula, aki az egységspárt egyik legkonceptiózusabb és legtekintélyesebb tagja volt, kilépésének okairól a következőket mondta munkatársunknak: — Azt hiszem — mondotta Berky Gyula —, hogy lépésemmel végeredményben szolgálatot teszek nemcsak Bethlen István miniszterelnöknek, hanem az országnak is. Az én meggyőződésem szerint a dolog úgy áll, hogy

Bethlen miniszterelnök nem látja tisztán a helyzetet sem a pártban, sem az országban attól a politikai rabicfáltól, amelyet szemé elé vontak.

Kilépésemnek oka kizárólag az volt, hogy kilépésem nem akartam diskusszió tárgyává tenni. Ez az én egyéni elhatározásom. Egy esztendő óta érik már bennem. Nem pusztán annak az elhatározásnak a konzekvenciája volt ez, amelyet az elnö-

Hajdúvármegye Pákozdy Sándor alispánt és Ludány Miklóst küldte ki az amerikai Kossuth szobor leleplezésére

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőtt a vármegyeház kistanácstermében dr. H a d a z y Zsigmond főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott.

A rendkívüli közgyűlésen döntöttek Hajdúvármegye képviseltetéséről a newyorki Kossuth-szobor leleplezésén. A közgyűlés P á k o z d y Sándor alispánt s L u d á n y Miklós bizottsági tagot bízta meg Hajdúvármegye képviselével és a kiküldetési költségekre személyenként 605 dollárt szavazott meg.

Komárom és Esztergom ideiglenesen egyesített vármegyék átiratot intéztek a társtörvényhatóságokhoz, hogy együttesen lépjenek fel a Nemzeti Bank igazgatóságánál abban az irányban, hogy a bank a fiókjainál

Végezetül a kép teljessége végett hangsúlyoznom kell azt, hogy természetesen az egész Csáky-féle affárnak a döntőbíró előtt sulya nincs. Azonnal mondtam még éjszaka, amikor álmomból felverték, hogy a döntőbíró előtt a felpereseket Csáky gróf nem képviselvé, a döntőbírósi eljárás során mindaz mellesleges, ami Brüsszelben történt.

Nem volt szüksége így az én vezércikkemet, amelynek a tendenciája Apponyi Albert ügyvédi sikerének méltatása volt és ahol az előző brüsszeli egyezményt csak mint egy kellemetlenséget tüntettem fel, amelyet neki leküzdeni kellett, olyan meredbe terelni, hogy mostan a kérdés oda lyukad ki, hogy

az ellenem szóló pártközi kirohanás után Bethlen István gróf most már legalább is olyan súlyosan kirohan az egész genfi tanács ellen.

Hogy ez okos-e, helyes-e, politikus-e, e tekintetben azt gondolom, kár szót vesztegetni és én, mint magyar ember, teljességgel örülök annak, hogy a magyar miniszterelnök ur ilyen nagy fegyvert adott ellenségei kezébe saját magunk ellen.

Nagy Emil hétfőn este munkatársunk előtt az alábbi nyilatkozatot tette: — A miniszterelnök ellen rágalmaszást fogok indítani. Azt szeretném, mint főmagánvádló, hogy a bíróság ítélje el Bethlent, de mint magyar ember, azt kívánom, hogy felmentsék.

Tisztán a párt hibás kormányzata és a kormányzati politikának tévedései, valamint annak reakciós irányba való eltolódása készítette engem elhatározásomra.

A parlamentben egyébként már a legközelebbi módomban lesz az egységspárt programját teljes egészében kifejteni az egységes párt azon tagjai előtt is, akik ezt a programot esetleg nem olvasták volna el. Én a régi program alapján állok, azon mákszemnyit nem változtatok és nem is fogok változtatni.

Mint ellenzéki kigazda és polgári párti képviselő is azt a politikát fogom követni, amelyet eddig követtem.

Az én óhajom és kívánságom ez: több takarékoságot, több szabadságot, több levegőt!

emelje fel a váltólezárolási hitelkontingenst,

a hitelgény megfelelőbb kielégítése és a hitelforgalom jobb lebonyolítása érdekében. Az átiratot a közgyűlés magáévá tette, illetve csatlakozott hozzá.

A közgyűlés elhatározta, hogy felír a belügyminiszterhez az 1928. évi községi pótdadó megerőltetésének felemelése végett. A felemelésre azért van szükség, mert az állami adókat 1928-ra az adócsökkentési törvény értelmében redukálták, ennek megfelelő százalékkal pedig csökkent a községi pótdadó is. A megerőltetés költségvetés kiadásait nem fedezi a redukált pótdadó, tehát a községekre és városokra kivetendő hozzájárulás összegét olyan mértékben kell felemelni, hogy

Lábass Juci elismerő levele

KORZÓ DROGÉRIA

DEBRECEN
Piac ucca 42

Alig mulik el nap, hogy a posta ne hozzon valami kosmetikát vagy illatszert-ajándékot, amelyet csak igen ritkán szoktam figyellemre méltatni. Véletlenül a „Fantasie” kölni vizet felbontottam s nagyon kellemesen lepett meg az illata.

Azt hiszem, nagyobb dicséretet nem mondhatok róla, minthogy azóta állandóan használok. Ahelyett, hogy előnyeit részletezzem, kérek ismét két félliteres üveggel küldeni.

Üdvözlettel

LÁBASS JUCI.

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló

e 25 egymásután következő bármely számmal kezdődő szelvény és

1 pengő

lefizetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság KÖLCSONKÖNYVTÁRÁT.

13.

a szükséglet fedezhető legyen. Az emelés előreláthatólag 2-3% lesz.

A kereskedelmi miniszter rendelete értelmében létesített utmestéri tanfolyam vezetésével Bartha István helyettes utmestert bízták meg.

A reggel 9 órakor kezdődött közgyűlés délelben 12 órakor ért véget.

Csapadékra hajló enyhe idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az északnyugatról érkezett depresszió az Északitenger táján előrenyomulóban megakadt. Vele kapcsolatban azonban a Genuai-öböl felől másodikos depresszió fejlődött és így az azori maximum sem juthatott előbbre, Jan Mayen felől azonban nagy légnymás látszik közeledni. Európában az időnek enyhe jellege van.

Hazánkban általában felhős idő mellett a hőmérséklet keveset változott. Az éjjeli fagy gyenge és csak egyes helyeken, így Turkeven süllyedt a hőmérő a -5 fok C. alá. Csapadék nem volt. Ma déli hőmérséklet, Budapesten +1 C. fok.

Jóslat: Csapadékra hajló és aránylag enyhe idő.

76,163 hold területet vetettek be Debrecenben

Vass Károly dr. tanácsnok bejelentette, hogy a tavaly bevetett terület összeírása befejeződött. A nyilvántartott 82,000 katasztrális holdból 76,163 holdat vetettek be, legalább is ennyit jelentettek be.

Az a hateraz hold különbség, amely így előáll, valószínűleg úgy keletkezett, hogy az egy holdon alóli területekről a hatóság rendelkezésére nem állanak adatok. A kimutatásokat felküldték a Statisztikai Hivatalhoz.

Balkányi Kálmán előadása a kereskedelem me'lozéséről

Miskolc, január 15. A Gazdakörben Balkányi Kálmán dr., az Omke igazgatója, a Cobden-Szövetség miskolci fiókjának, a miskolci Kereskedelmi Testületnek, valamint a Kereskedők és Gazdák Körének a meghívására előadást tartott.

Balkányi Kálmán dr. előadásának első részében azt fejtette ki, hogy mit jelent az előadás rejtélyes címe: Szombati előadás Csütörtökről. Ez a Csütörtök élő személy volt, akinek nevét a régi okiratok lapjai között lehet megtalálni. 350 évvel ezelőtt élt Csütörtök Boldizsár magyar kereskedő. Ennek a Csütörtök Boldizsárnak az ügyében ir egy szer levelet Ali baba magyar íródeákjával Ernő főherceghez és ebben a levélben a visszatérő örökös témát lehet megtalálni. „Az nem Isten szerzése, hogy szegény kereskedő népeket így kell megnyomorgatni.”

A Csütörtök Boldizsárok ügyével már hétfőn kellene foglalkozni. Ezzel szemben sajnálattal kell megállapítani, hogy sohasem sietősek a magyar gazdasági élet fontos problémáit annyira az illetékesek előtt, hogy már hétfőn vagy kedden foglalkozzanak velük, hanem mindig csak az utolsó napon tárgyalnak róluk, mert a késlekedés ott van minden vonalon.

Pedig a magyar kereskedelem megérdemelné a támogatást. Ehelyett azonban ennek az ellenkezője történik. Lehetetlen a kereskedőnek rizikó vállalni, ha megtörténhetik az, hogy az állam egy szövetkezetnek hallatlan előnyt ad. Mi azt kívánjuk, hogy a magyar kereskedelemnek, iparnak és mezőgazdaságnak adják meg a szabad kezdeményezés teljes lehetőségét.

Lapkézesítőket

fizetéssel és jutalékkal felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

1928 január 17.

Vakmerő rablóátadás egy Rákóczi uccal lakásban

Vasárnap estefelé a Rákóczi uccán a 36. számú házba betért egy fekete prémkabátos férfi és Csedom Józsefné lakásába ment be. Az asszonynak előadta, hogy ő erdélyi menekült és kérte, hogy segítsék ki néhány pengővel, Csedomné kijelentette, hogy nem adhat pénzt, mert a férje nincs a háznál és a pénzt az tartja magánál. Az ismeretlen férfi erre hirtelen nekiugrott az asszonynak, leverte a földre és mikor látta, hogy már eszméletlen, gyorsan összecsomagolt minden elvihető holmit és megszökött.

Mire Csedomné magához tért, a vakmerő rabló már messze járt.

A rendőrség a megátadott asszony feljelentése alapján megindította a nyomozást és valószínűleg hamarosan kézre kerül a rabló. Az asszony sérülést nem szenvedett, csupán elkabult az ütéstől.

A kivégzésre cicomásan öltözött fel a férgyilkos asszony

Newyork, január 16. Snyder lapszerkesztő feleségét, akit a múlt héten férje meggyilkolása miatt kivégezték, a kivégzés pillanatában lefotografálták. Newyorki tudósítónk jelenti, hogy szigorú vizsgálat indult meg annak kiderítésére, miképpen kerülhetett a fotografus a kivégzés helyére?

A fotográfus Snydert a villamoszéken ábrázolja.

Az amagy is rövid szoknyája egészen felcsuszott, úgyhogy a combjából is látszik egy darab.

A kövérkés asszony hátravetett fejével a villamoszéken és meztelen karjai oda vannak kötözve a villamoszék támlájára. Abból az újságból, amely ezt a fényképet közölte, tömérdek példány kelt el. Az emberek egymás kezéből kapkodták, voltak azonban olyanok is, akik felháborodással dobták el.

Ma nyilvánosságra került, hogy Snydert rendkívül kacéran öltözködött fel az utolsó útjára.

Divatos toalettel öltözött magára, sőt nagy gondot fordított a kombinéra is. Amikor a hóhér a nyakánál mélyen letolta a ruhát, a jelenlévők látták, hogy

rözsaszínű kombiné van rajta.

A büntőrs, Gray, szintén elegánsan felöltözködött az utolsó útjára. Még arról a zsebkendőről sem feledkezett meg, amely a kabátja zsebéből kikandikált.

A kivégzés után a két holttestet levették a falról és a halottaskamrában egymasmellé fektették.

A Tripolliszi fogoly tolvajkézre került Debrecenben

A Vigszínház-mozgó igazgatósága jelentette vasárnap este a rendőrség központi ügyeletén, hogy a mozgó gépháza mellett lévő forgatókamrából ismeretlen tettes ellopta a „Tripolliszi fogoly” című sláger film első felvonását.

A film vasárnap ment utoljára és a lepergett felvonásokat átvitték a rolnizó kamrába, hogy ott visszaforgassák. A gyerek, akit a filmek átvételével bíztak meg, nem zárta be a kamra ajtaját és így lophatta el valaki a 300 méter hosszú filmtekerest.

A kár igen jelentékeny, mert az első felvonás nélkül az egész film értéktelenné vált. A rendőrség megindította a különös lopás ügyében a nyomozást, de eredményt elérni még nem sikerült. Valószínű, hogy a lopást azok közül követte el valamelyik, akik a mozgó gépháza körül szoktak állandóan tartózkodni.

Kauciót sikkasztott az ügynöktől egy állítólagos budapesti műszerész

A debreceni rendőrségen panaszt tettek egy Virág Ferenc nevű állítólagos budapesti műszerész ellen, aki Debrecenben ügynökségi irodát akart felállítani és jó kereset ígéréssel ügynököket keresett. Többben jelentkeztek, köztük egy hajduszoboszlói ember is, akitől Virág 300 pengő kauciót vett fel és kiküldte Mátészalkára, hogy ott üzletet csináljon. Mire azonban az ügynök visszatért Debrecenbe, már nem találta meg Virágot, aki eltűnt a kauciójával.

Feljelentése a rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy Virág veszedelmes csaló, aki már Nyiregyházán is követett el hasonló bűncselekményeket. Nyiregyházán Tündér Lajos kereskedőnek lopta el a pénzt és igazoló iratait, Virág Ferenc körözését a rendőrség eldendelte.

Ismét súlyos sérelem érte a kormány részéről Debrecent

A repülőteret a Debrecennel történt megállapodás után Nyiregyházán létesítik

Nagyon régi panasz, hogy Debrecen mostohagyermek a kormánynak. Hogy ez a panasz mennyire indokolt és mennyire jogos, mi sem bizonyítja jobban, mint az az eljárás, amit a kormány tanúsított Debrecennel szemben a repülőter dolgában. Mint ismeretes, a kereskedelmiügyi miniszter tavaly tárgyalásokat indított a várossal abban az irányban, hogy a város engedjen át megfelelő területet a kereskedelmiügyi minisztériumnak kereskedelmi repülőter létesítésére. A tárgyalások hosszabb ideig folytak s végül is abban egyeztek meg, hogy

a város az Epereskertben jelenleg is repülőternek használt területet engedi át kereskedelmi repülőter céljára

meltányosan megállapított évi bérért, továbbmenőleg pedig egyéb kötelezettségeket is vállalt utépítés és hasonló tekintetében. A tárgyalások már majdnem befejezés előtt állottak, a szerződés tervezet is készen volt már, amikor Debrecen várost nagy meglepetés érte a kereskedelmi miniszter részéről. A miniszter ugyanis leirt a városhoz és tudomására hozta, hogy

közben Nyiregyháza kedvezőbb ajánlatot tett a repülőter ügyében Debrecennel,

mert Nyiregyháza ingyen adja a repülőteret és az ott szükséges létesítmények költségeihez is hozzájárul. A miniszter erre való hivatkozással közölte a várossal, hogy

csak abban az esetben hajlandó Debrecenben felállítani a repülőteret, ha a város ugyanazokat ajánlja fel a kereskedelmi minisztériumnak, mint Nyiregyháza.

Debrecen város közgyűlése tavaly november 27-én tárgyalta a kereskedelmi miniszter leiratát, amely élénk visszataszítást váltott ki. A törvényhatósági bizottság feliratot intézett a miniszterhez, rámutatva arra, hogy

a városok és a kormány között folyó tárgyalások komolyságát a legnagyobb mértékben veszélyezteti az, ha tárgyalás közben egyik város rálicitál a másikra.

Ebből az elvből kiindulva Debrecen város nem volt több áldozatra hajlandó a repülőter érdekében, mint amennyit már egyszer felajánlott.

Erre a feliratra most érkezett meg a kereskedelmi miniszter válasza.

A leiratban a miniszter elismeri, hogy Debrecen számos oknál fogva, már csak nagyobb fejlődési lehetőségei miatt is, sokkal alkalmasabb lett volna repülőter létesítésére Nyiregyházánál.

De ennek kedvezőbb ajánlatát kellett elfogadnia, mert a repülőter építkezések és a postarepülőter fenntartása olyan nagy kiadásokkal jár, amelyekre az állami költségvetésben nem tud fedezetet teremteni. A miniszter végül azzal a ké-

tes értékű vigasszal látja el Debrecent, hogy ha a tiszántúli postarepülő szolgálat kiépítése olyan mértékben haladna előre, hogy szükségessé mutatkoznék repülőállomás felállításának Debrecenben, ő hajlandó újra felvenni a tárgyalásokat, természetesen már most megmondva azt, hogy a repülőter kiadásai alól a kereskedelmiügyi kormány megfelelő arányban mentesülni akar. Vagyis: lesz repülőter, ha Debrecen fizet.

A kereskedelmiügyi miniszter leiratát hétfőn mutatták be a városi tanácsnak,

amely meglehetősen vegyes érzelmekkel fogadta. Zöld József tanácsnok meg is jegyezte, hogy annak idején azzal indították meg a tárgyalásokat, hogy a repülőter azért is szükséges, mert az egyetemi ifjúságot ki akarják képezni a sport repülésben. Kíváncsi, hogy ezt miképpen teszik most meg, amikor a repülőteret Nyiregyházára vitték.

A tanács egyébként elhatározta, hogy a kereskedelmiügyi miniszter leiratát be-terjeszti a közgyűlésnek azzal, hogy tegye irattárba.

Az állampolgárság igazolása címén zaklatják az újonnan megválasztott bizottsági tagokat

Mint megírtuk, a törvényhatósági bizottság újonnan megválasztott tagjait, azok családtagjait, sőt alkalmazottait is hatósági közegek keresték fel, különböző kérdésekkel halmozva el őket. Ez ellen az eljárás ellen a függetlenségi balpárt tagjai tiltakozásukat fejezték ki, Hegyemé Kiss Pál országgyűlési képviselő pedig a Debreceni Független Ujság vasárnapi számában megjelent nyilatkozatában ítélt el azt.

A polgármesteri hivatalban azt a magyarázatát adták az eljárásnak, hogy Poroszlai László, az igazoló választmány elnöke ártott a polgármesteri hivatalhoz

a megválasztott bizottsági tagok állampolgárságának igazolása végett.

Az 1886. évi XXI. törvény cikk 23. szakasza ugyanis taxatív felsorolja a választhatóságot kizáró okokat és ezek közt mindjárt a A) pontban megjelölt a nem magyar állampolgárságot. A polgármesteri hivatal a közigazgatási

rendészeti ügyosztályt bizta meg az új bizottsági tagok állampolgárságának igazoltatásával s ennek a közegek járta aztán el a tagoknál.

Ez a magyarázat idáig rendben is lenne, különösen azzal az indoklással, hogy a polgármesteri hivatal nem akarta megidézni magyar állampolgárságuk igazolása végett a bizottsági tagokat. Hegyemé Kiss Pál azonban nyilatkozatában rámutatott arra, hogy Poroszlai László igazoló választmányi elnök saját kijelentése szerint ilyen igazoltatást nem rendelt el, másrészt pedig, ha valóban az állampolgárság megállapításáról van szó, akkor

egyenesen a bizottsági tagokhoz kellett volna fordulni a hatósági közegeknek, megjelölve pontosan a küldetésük célját, nem pedig a családtagoktól és az alkalmazottaktól érdeklődni.

Mert ennek így valóban molesztálás jellege van.

Mit csinálnak a külföldre került magyar kommunista vezetők? Legtöbbjük a szovjet szolgálatában áll és néhány magas állást tölt be

Berlin, január 16.

A magyarországi proletárdiktaturának Garbai Sándor elnökkel és Kun Béla külügyi népbiztossal az élén 32 népbiztos volt. Közülük csak Számuegy Tibor lelte halálát menekülés közben az osztrák határon. Rákosi Mátyas és Szántó Zoltán tavaly áruházban visszatértek Magyarországra, hogy új kommunista lázadást szítsanak és ma mindketten a budapesti fogház lakói.

Kun Béla Moszkvában a III. Internacionálé végrehajtó bizottságának tagja.

Ő fojtotta vérbe a krimi ellenforradalmat és oly vérengzést fejtett ki, hogy a mérsékelt kommunisták is rossztalák. A szovjet 10 esztendő fennállásának évfordulóján megkapta a moszkvai vörös zászló-rendjelet.

Pogány József, a kommun hadügyminisztere Amerikában szervezi a magyar kommunistákat.

Landler Jenő belügyi népbiztos Bécsben kommunista agitátorképző iskolát vezet.

Bokányi Dezső külföldön utazgat a moszkvai kormány megbízásából.

Nyvisztor György földmívelésügyi népbiztos Moszkvában él.

Böhm Vilmos az emigrációban elfordult a kommunistáktól és jelenleg a bécsi Stafa-áruház villamosági osztályának vezetője.

Vágó Béla a berlini orosz kereskedelmi ügynökségen dolgozik, ugyanúgy Varga Jenő volt pénzügyi népbiztos is. Lukács György közoktatásügyi népbiztos Bécsben él és külföldi kommunista lapok számára írogat. Szántó Béla a berlini kereskedelmi szovjetbizottság tagja, Hamburger Ernő volt földmívelésügyi népbiztos Moszkva és Bécs között teljesít futár-szolgálatot.

Garbai Sándor, a tanácsköztársaság volt elnöke, a bécsi Rothe Hille című vörös segélybizottság magyar osztályának vezetője.

Dvóresák Antal termelési népbiztos egy moszkvai gazdasági bizottság vezetője, Szabados Sándor közoktatásügyi népbiztos Lunacsarszkij orosz közoktatásügyi népbiztos mellett dolgozik. Alpári Gyula, aki eleinte a bécsi orosz követségen működött, most Berlinben él és ott igyekszik a magyar kommunista mozgalmat előkészíteni.

Virosik János a szovjet berlini filmügynökség egyik vezetője. Seidler Ernő, aki Bécsbe, majd Csehszlovákiába menekült, miután mindennem kiutasították, Moszkvában költözött. Kalmár Henrik német kisebbségi népbiztos Pozsonyban él. Haubrich József hadügyi népbiztos Moszkvában telepedett le, akárcsak Guth Antal egészségügyi, valamint Bolgár Elek külügyi és Fiedler Rezső hadügyi népbiztos. Moszkvában él ezeken kívül Vantus Károly, valamint Rónay Sándor, aki Moszkva, Berlin és Bécs között futárszolgálatot teljesít. Lengyel Gyula pénzügyi népbiztos Berlinben, Bajaky Ferenc, a népgazdasági tanács elnöke és Kelen József termelési népbiztos, Korvin-Klein Ottó bátyja Bécsben élnek.

Füüdőszoba tükrök,
nickedezett polcok gyári árban kaphatók
Sipkovits tükörgyára
Telefon 388.

KÁVÉHÁZBAN ÉTTEREMBEN CUKRÁSZDÁBAN BORBÉLYÁNÁL
kérje a
DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁGOT

MOLNAR FOTOSZALON
SZENT ANNA UCCA 5. SZ. (VOLT MŰVÉSZHÁZ)
6 drb levelezőlap **8** penao
fénykép

Vadász mellény, pullover, lábszárvédő, angol harisnya
Márton Gyula és Fianál
Főter 25.

Ujságot vásároló

Ujságot vásároló... 13. számú... Ujság... TÁRÁT.

legyen. Az eme... rendele... mesteri tanfolyam... helyettes... közgyűlés... get.

nyhe idő

jelenti: Az észak... zió az Északitenger... akadt. Vele kapcs... ből felől másodla... így az azori maxi... Jan Mayen felől... látszik közeledni... jelege van.

thos idő mellett a... zott. Az éjeli fagy... yeken, így Turkeven... ok C. alá. Csapadék... érséklet, Budapesten

ó és aránylag nyhe

ületet vetet- Debrecenben

tanácsnok bejelenevetett terület ösz... A nyilvántartott holdból 76,163 k b e, legalább is

különbség, amely eg úgy keletkezett, alóli területekről... re nem állanak ada... felküldték a Sta-

n előadása n me'lozéséről

Miskolc, január 15. alkányi Kálmán dr., a Cobden-Szövetnek, a miskolci Ke-nek, valamint a Ke-nk Körének a meg-artott.

n dr. előadásának fejtette ki, hogy mit tjtélyes címe: Szom-törkről. Ez a Csütört-olt, akinek nevét a i között lehet meg-erelőtt élt Csütörtök-ereskedő. Ennek a rnak az ügyében ir-li basa magyar írő-erceghez és ebben a érő örökös témát le- z nem Isten szerzése, reskedő népeket így tni."

Boldizsárok ügyével ne foglalkozni. Ezzel al kell megállapítani, tősek a magyar gaz- problémái annyira az hogy már hétfőn vagy zának velük, hanem utolsó napon tárgyal- a késlekedés ott van

ar kereskedelem meg-ogatóst. Ehelyett azon- lenkezője történik. Le- edőnek rizikót vállalni, nek az, hogy az állam nek hallatlan előnyt ad, hogy a magyar keres- nak és mezőgazdaság- a szabad kezdeménye- ségét.

besítőket
lékkal felvesszünk. Cim a cca 49. sz.

Sokat beszélnek a magyar kommunisták egy magyar fiatalember „szerencséről”. Rudnyánszky Ernő, egy ismert aradi uricsaládból származó fiatalember a háború alatti orosz fogságba került. A forradalom kitörésekor a kommunisták közé sodródott és teljesen behódolt eszméiknek és annak idején, mikor a szovjet elhatározta, hogy Magyarországon is megteremtí a proletárdiktatúrát, Kun Bélát és társait küldte Budapestre.

Rudnyánszky azonban Moszkvában maradt, mert munkásságát pótolhatatlannak látta a szovjet.

A nagy elismerésnek azonban sógor-ság-kományság volt az alapja. Rudnyánszky Ernő ugyanis feleségül vette befolyásos népbiztos leányát.

A szovjet életében nagy szerephez jutott. A III. Internacionálé intéző bizottságának tagja lett. 1922-ben azzal bízták meg, hogy induljon európai propagandaközpontba és a nyugati államokban szervezze meg a kommunista mozgalmat.

A szovjet óriási értékeket bocsátott rendelkezésre, azonban nem készpénzt kapott, hanem a cári és hercegi családoktól elkommunizált ékszereket, antik műtárgyakat, briliánsokat és gyöngyöket odtak át neki.

Rudnyánszky a népbiztos-lány feleségével el is indult európai körútra. Bécsben, Berlinben, Párisban, Madridban, Lisszabonban, Barcelonában, Rómában, Milánóban tündel, a szovjet azonban csak hiába várta, leste munkája eredményét. Többé még csak jelentést sem küldött Moszkvába. Az történt, hogy egyszerűen elkezelt a rábizott sohmilliórdos értékeket és ahelyett, hogy kommunista propagandát folytatott volna, külföldi álneveken végigutazta egész Európát. A szovjet most mindenütt keresi, azonban sehol sem találja.

Moszkvában egy elkommunizált főúri palotában van a Magyar Klub helyisége. A moszkvai magyar klubról a kommunisták azt állítják, hogy ez egyszerű társadalmi klub és tagadják, hogy bármilyen köze is lenne a szovjethez. A valóságban azonban a klub tulajdonképpen a III. internacionálé egyik alosztálya és hivatalos jellegét csak azért igyekeznek letagadni a külvilág előtt, hogy leplezzék a hivatalos Oroszország által irányított bolszeviki propagandát. A Magyar Klubnak Kun Béla az elnöke.

A magyar kommunisták közül csak kevesen töltnek be vezető állást, legtöbbször jelentéktelen szerepet visznek.

Néhány a cseka nyomozói voltak. Sokan, mint egyszerű munkások dolgoznak. A kimenekült kommunisták közül igen sokra családias várt.

Többen összeütközésbe kerültek a szovjet-hatóságokkal és közülük többet kivégeztek, így a fiatal és szép Gárdos Fridát, Szabados népbiztos feleségét, Mondl Irmat, valamint Chreppa Károly asztalosmestert és fiát és még vagy harmincat.

Néhány magyar kommunistát, akik több nyelven beszélnek, a szovjet diplomáciai szolgálattételre osztott be kisebb állásokba. Így Magyar Lajos a sanghaji orosz konzulátuson dolgozik.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalban január 14-én a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések:

Ujj Sándor ref., Molnár Zsuzsanna ref., Bócz László r. kath. Balogh Borbála r. kath.; Cseke József ref. B. Futó Piroška ref.

Születések:

Tóth Imre kocsis fia, Sándor; Nyíri János tizedes leány, Ilona; Steiner Menyhért szatóc leány, Etelka; Balázs Simon utkaparó fia, János; Zabolai Sándor erdőtelepítő leány, Erzsébet; Veres Mihály ny. áll. rendőr leány, Irma; Alberty Nándor máv. főtiszt fia Nándor; Pálfi István asztalossegéd fia Béla.

Halottak:

Juhász Károlyné Kiss Erzsébet ref. 68 éves. Temető ucca 16; Homoródi Jenő r. kath. 36 éves. Lugosi ucca 13; Friedmann Eva izr. 3 hónapos. Késes ucca 81; Balázs Mihály r. kath. 25 éves. Hatvan ucca 35; B. Nagy Sándorné Juhász Margit ref. 50 éves. Esztár; Debreceni Károly ref. 33 éves. Székely ucca 13; Schwartz Fülöp izr. 64 éves. Hatvan ucca 49; Bányai Mihályné Marczinkó Magda ref. 30 éves. Zádor ucca 29; Kovács Sándorné Bodnár Julia ref. 43 éves. Fáy dűlő 8.

Lapkihordó asszonyokat

jó keresettel felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

Pakots József és Gál Jenő visszalépnek a Demokrata Pártba

Budapest, január 16. Ismeretes, hogy a legutóbbi képviselőválasztás után Pakots József és Gál Jenő kilépni kényszerültek a Nemzeti Demokrata Pártból, mert Rassay Károlyal, a párt vezérével súlyos nézeteltéréseik támadtak. Rassay Károly azt kívánta ugyanis, hogy Pakots két mandátuma közül a VII. kerületiről mondjon le, ahol Hajdu Marcell követte volna soron. Pakots ezzel szemben a budai mandátumáról mondott le, ahol így helyet csinált a listán utána következő Gál Jenőnek arra való hivatkozással, hogy ő már választás előtt szavát adta Gálnak, hogy a budai mandátumáról fog lemondani.

Pakots és Gál a Nemzeti Demokrata Pártból való kilépésük óta önálló ellenzéki csoportot alkottak, de természetesen működésük sok tekintetben izolált maradt. Ez év elején megindultak a bétkitést célzó tárgyalások, amelyek szombaton sikerre vezettek és Pakotsék írásban kérték a pártba való felvételüket.

A Nemzeti Demokrata Párt ma este ülést tartott, amelyen Pakots és Gál is megjelentek. A hatalmas közönség melegen ünnepelte a két demokrata képviselőt, akik visszatértek anyapártjukba, hogy azt erősítve, nagyobb eredménnyel küzdhessenek a demokratikus Magyarország megeremtéséért.

Az Ügyvédszövetség előadógyűlése A fővárosi jogászvilág kitűnőségei jönnek Debrecenbe

Városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg az Ügyvédszövetség első tudományos előadása iránt, mely ma, kedden délután 6 órakor lesz a vármegyeház befűtött nagyertermében. Az illusztris előadók, dr. Nyulász János kincstári főtanácsos és harasztosi Király Ferencen kívül a fővárosi jogászvilág, az ügyvédszövetség több vezető embere is lejön Debrecenbe.

Az előadások tárgya a jezalórol szóló új törvény, a kartellek, oly érdekes és aktuális zóság szívesen lát bárkit a felolvasó ülésen, a nagyközönséget is érdeklik, ezért a rendezőség szívesen látbarókat a felolvasó ülésen, melyre nincs belépődíj.

A gyűlést dr. Kölcsey Sándor a szövetség elnöke nyitja meg. Mint értesülünk, a felolvasó gyűlésen az ügyvédi kar tagjain kívül az ítélőtábla, a törvényszék, a város vezetősége, az egyetem tanárai, a pénzügyintézetek vezetői, pénzügyigazgatóság stb. is meg fognak jenni.

A fővárosi vendégek tiszteletére előadás után társasvacsera lesz az Angol Királynő fehértermében.

A vendégek egyrésze a ma déli gyorssal érkezik Debrecenbe. Az állomáson az ügyvédszövetség elnöksége fogadja őket.

Még e télen több irodalmi és művészeti előadást rendez az Ady-társaság

Megtartották az első választmányi ülést

E hó 15-én, vasárnap délután tartotta első választmányi ülését a debreceni Ady-társaság a városi ipariskola tanácstermében. A Holló László alelnök vezetésével a gyűlésező választmány örömmel vett tudomást a múlt év novemberében rendezett félszázados Ady-ünnep fényes sikeréről, valamint arról, hogy a belügyminisztérium láttaomozta a társaság alapszabályait. A tisztikar és választmány határozatából rövidesen közgyűlést hív össze az elnökség.

Elhatározta a választmány, hogy még a tél folyamán több irodalmi és művészeti előadást és felolvasást

rendez; evégből fölkérte az elnökséget, hogy több országos nevű íróval s művészzel

keressen érintkezést és kérje fel őket a társaság előadásain való szereplésre.

A választmányi ülés után az Ady-társaság irodalmi osztálya tartotta meg formaszzerű alakuló ülését, elnökéül dr. Gulyás Pált, előadójaul Kardos Pált választva. Itt említjük meg, hogy a társaság képzőművészeti és zenei osztályai már korábban megalakultak; egyiknek elnöke Holló László, előadója G. Szabó Kálmár, másikkal elnöke Szabó Emil, előadója Szathmáry Endre.

Az új numerus clausussal semmiesetre sem fognak a zsidóság javára eltolódások mutatkozni így nyilatkozik a kultuszminiszter

Budapest, január 16. A képviselőház kedden folytatja a valorizációs vitát, amely még két hetet fog igénybevenni és így

a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslat csak február elején kerülhet napirendre.

Az új numerus clausus ellen intézett támadásokról és a nagy érdeklődéssel várt végrehajtási utasítás irányelveiről Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter a következőket mondotta:

— Mindig azt vetik a szemünkre, hogy nem vagyunk őszinték. Éppen ezért tartom szükségesnek hangoztatni, hogy mi nem akarunk senkiben hiábavaló reményeket kelteni.

Őszintén megmondjuk, hogy az új numerus clausussal semmiesetre sem fognak a zsidóság javára eltolódások bekövetkezni.

Mi elműtünk addig a határig, ameddig el kellett mennünk, de további lépést ma nem tehetünk.

Arra a hirre vonatkozóan, hogy az új numerus clausushoz nem készül végrehajtási utasítás, vagyis a törvény végrehajtását teljesen az egyetemi tanácsokra bizzák, ezt válaszolta a miniszter:

— Ez a hir téves, végrehajtási utasítás igenis lesz és kibocsátásánál nagy

tapintatra lesz szükség. A főelv az, hogy engedni kell, amíg az élet kiválja a maga útját.

Egyelőre tehát nem kívánatos teljesen megkötni a törvény végrehajtóinak kezét és csak később fogunk, ha szükség lesz rá, belenyulni a dologba.

A múltban kétségkívül voltak a numerus clausus végrehajtása terén ügyetlenségek.

Előfordult például, hogy reprezentatív egyéniségek fiait is visszautasították a fölvételnél. Hogy mellőzzük a demokratikus szempontokat és csak a gazdag zsidók fiait vegyük föl az egyetemekre, de bizonyos tapintatra mindig szükség van.

A végrehajtási utasítás minderről gondoskodni fog és azt hiszem nem lesz itt semmi baj...

Vajon mit jelent, hogy a miniszter szükségesnek tartja annak kemény megállapítását, hogy a zsidóság előnyére nem válik az új numerus clausus. Hiszen azt mindenki ugyanis tudja, mi mást jelentene, mint szíves kacskintást a fajvédők felé: „Ne féljetez semmit, nincs itt semmi baj!”

Szövetudonságok

legolcsóbban

Welsz Emilnél Kossuth u. 1.



Minden orvos ismeri e

SCOTT-féle

Csukamájolaj

Emulsiót

és örömmel rendel, ha a mama egy sápadt, vézna gyerekkel a rendelőbe panaszkodni megy.

„Mit tegyek ezzel a gyerekekkel? Nem akar enni, zörl az arca, karikásak a szemei és ha a levegő megfújja, mindjárt mandula gyulladása van!”

Válasz: „Egy pár hétig a világhírű SCOTT-féle Csukamájolaj Emulsiót szedni!”

Minden gyógyszerárban kapható!

Vezérképviselőség: Mihály Ottó gyógyszerár, nyereskeés, Budapest, VI., Podmaniczky ucca 43.

A központi választmány Jegyzőinek kirendelése

Magoss György dr. polgármester az 1925. évi XXVI. t.-c. 16 §-a alapján az 1928. évre a központi választmány előadói jegyzőjéül ifj. Dömsödy Imre aljegyzőt, helyetteséül dr. Orosz Árpád aljegyzőt rendelte ki. A dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyző elnöklete alatt működő osztály jegyzőjéül ifj. Dömsödy Imre aljegyzőt, helyetteséül dr. Orosz Árpád aljegyzőt, a dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklete alatt működő osztály jegyzőjéül Poroszlay László aljegyzőt, helyetteséül dr. Budaházy Béla fogalmazót, a Zöld József tanácsnok elnöklete alatt működő osztály jegyzőjéül dr. Pálffy Zoltán tb. aljegyzőt, helyetteséül dr. Gottenhuber Henrik tb. aljegyzőt rendelte ki az 1928. évre.

Eddig 2000 tagja van a „Füületők Társaságá”-nak

Az Alföld, de kivált a Tiszántul nagyrésze: oly fátlan, hogy e sivar fátlanságnak súlyos kárait szenvedjük gazdaságilag, de népegyeszségügyi vonatkozásban is. Az állami erdészet Alföld fásító munkássága évek óta rendszeres nagystíli és igen hasznos munkát végez e téren. E munka sikerességét azonban népiünknek a fák iránt közönyt, sőt sok esetben ellenszenvet nehezíti meg. Talán még onnan ered, messze évszázadok előtti időkben beidegződött az ellenszenv, amikor viszont, eleink bejövetelekor s utána is még nagyon soká: az Alföld erdővel síriien benőtt volt s e többnyire moesaras erdőkben őseink kemény fáirtással tudtak maguknak fokozottan tért hódítani, amikor az állatlegeltető vándorléteből a földet művelésre letelepedtek. Mindenképen tény azonban, hogy népünk nem szereti a fákat, kivétel az, aki szívesen ültet, rendszeresen gondoz és ápol földiön fákat.

A fák iránti szeretetet, azokban örülni tudást felébreszteni és a fák hasznosságának megértését, az okszerű fáirtetés, rendszeres faápolás szakismerteit elterjeszteni, minél nagyobb tömegeket minél több fának elültetésére és óvására rábírn: ilyen célú társadalmi mozgalmat indított egy év előtt dr. Rác Lajos, a tiszántuli mezőgazdasági kamara igazgatója, megalakítván az egészen angol-amerikai stíli „Füületők Társaságá”-t, amelynél nincs tagdíj, nincs hivatali apparátus, ellenben van önként vállalt fogadalom, minden évben lehetleg minél több fát ültet a csatlakozó, azokat gondozza és ez akcióhoz másokat is megnyer. Dr. Rác igazgató ez akciója szinte nem várt sikerrel járt, lelkes hangu felhívásaira eddig a Tiszántulról kétezer tag csatlakozott. Az ország többi részeiben is, látva e hatást, hasonló szervek alakulnak. Néhány év alatt, e komoly és kitartó akció nyomán sok-sok ezer apostola lesz a jelzőszónak: líretes-fás paradicsomná teyíik Hazánkat!

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara támogatásába vette e fontos akciót, terjesztési érdekében most egy pompás

Heti

befizetéses könyvecskék heti 50 fillértől a Kölcsey-nős Segélyző-Egyletnél már válthatók.

HIREK

Öngyilkossági epidémia

Csak fel kell nyitni reggelként bármelyik lapot és egészen bizonyos, hogy találunk benne egy-két szenzációs öngyilkosságot. Egyszer egy híres filmszínész az eset hőse, aki pedig szerencsés az életben, gazdag is és sokat keres. Mászor egy jól szituált földbirtokos, többször és sokszor pedig bankigazgatók, aggok és más szerencsétlen emberek.

Valahányszor egy egyén önként szánja rá magát a nagy ugrásra, ami a semmibe visz, több mint kétségtelen, hogy az illető valamilyen krízisen vergődik keresztül. Az öngyilkosok között az egyik rész valami pillanatnyi lehangoltságnak, vagy elbátortalanodásnak enged és hogyha véletlenül az utolsó pillanatban sikerül őket megmenteni az életnek, erősen óvakodnak attól, hogy a jövőben megismételjék ezt a gesztust. Egyetlen egy kísérlet elég ezek számára. Ha az ember érzi egyszer a halál feketé szárnyainak suhogását, rögtön megéri, hogy az élet minden kényelmességével, minden nagy és kis lájdmával együtt mégis csak szép és jó.

Az öngyilkosok másik része azonban kimerült emberekből toborzódik. Fáradtak fizikailag és társadalmilag, mindenből ki vannak ábrándulva és beteg a lelkiük. Ezek az öngyilkosság legmeggyőzősebb mániákusai. A közeledő vég állandó lidércnyomásával élnek napjainkat. S ezek alapján véve nem csinálnak egyebet, minthogy siettetik a határnapot.

Az öngyilkosság azonban mégis csak házard cselekedet. Senki sem tudja megmondani, hogy hová visz. Ha a halál a nagy nyugalmat jelenti, melyben nincsenek összekötések, lidércnyomások, csak a végtelen és pihenést nyújtó megemmisülés, akkor nincs semmi oka az embernek arra, hogy féljen tőle. Ellenkezőleg. Arról van csupán szó, hogy az ember elalszik annak reménye nélkül, hogy valaha is felébred. Az ember jó éjszakát mond a társaságnak és nem törődik azsal, ha a társaság tovább fog veszekedni, verekedni, tovább folytatja az ostobaságokat, tovább fog szenvedni és szenvedést fog okozni másoknak. Aki megújja ezt, elfújja a gyertyát.

A vallások tökéletesen átértékelték, hogy a halál ilyen formájú koncepciójában mekkora veszedelem rejlik. Ezért van az, hogy a legtöbb vallás megtiltja az öngyilkosságot és az öngyilkosokat örökös bűnhődéssel fenyegeti meg. Ezek azt akarják, hogy az ember kiérdemelve a halált és csak akkor következzék be, amikor azt a sors előírja. A teremtménynek nincs joga egymagával rendelkezni és arra kell várnia, míg a Teremtő önmagához szólítja. Mert hogyha minden ember meg volna győződve arról, hogy az élet után nincsen semmi, abszolút semmi és hogy a halállal megszűnik a lelkiismeret is, nagyon sokan olíva hordanák végig az életüket. Csakhogy az emberi miszticizmus a halál fogalmát jól körülhatárolta mindenféle borzalmas dologgal. A vallások és filozófiák megteremtették a tulvilágot, amelynek szigorú törvényei vannak, büntetései vannak, vagy pedig megadja az örökös boldogságot. A haláltól csaknem minden filozófia és vallás a leghorzasalmasabb karikatúrát rajzolja meg holott talán a valóságban a halál nem egyéb, mint egy jó fogadó, amelynek kapuján csak kopogtatni kell az elláradt utasnak. Igaz, hogy csak kevesen vannak, akik a küszöbön kopogtatás közben vissza ne rettenének, sőt vissza ne térnének a félbeszakított útra. Eppen ezért mindazok, akik öngyilkosok lesznek, vagy nagyon merész emberek, vagy pedig a kritikus pillanatban nincsenek teljes öntudatnál.

Nem ad pénzt a város a Magyar-ságnak. A Magyar-ság című politikai napilap megkeresé Debrecen várost, hogy Rothermere lord akciójával kapcsolatosan indítandó propagandája közben Debrecennel is foglalkozni akar és erre a célra ezer pengőt kér. Az ezer pengőért egy oldalt szentelne Debrecennek. A tanács kimondta, hogy nem ad pénzt a Magyar-ságnak, mert erre nincs fedezete.

A Mácsai dalkör január 17-én, kedden este, negyed 8 órakor kezdődő próbáján, fontos ügyben, tagértekezletet tart. Elnökség.

Templom egere, szenzáció. Egész héten a színházban!

Eltört a lábát. Hétfőn délután a Veress ucca 26. számú ház udvarán Szabó Tamás 56 éves kefégyári munkás a sikos talajon elcsúszott és a ballábát eltörte. A szerencsétlenül járt munkást a mentők részestítették első segélyben és kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára. Állapota súlyos.

Pisztolyharc az adós és a végrehajtó közt

Balogh Péter újléti kőművest hosszabb ideig ápolták a debreceni egyetemi klinikán. A költségeket nem fizette meg és kénytelen volt a hatóság a végrehajtást elrendelni. A végrehajtó Asztalos Sándor el is ment Balogh házához és le akarta foglalni két disznóját. Az öreg kőműves nem engedte a lefoglalást és durván megtámadta a végrehajtót, aki a saját védelmére pisztolyt vett elő és Balogh mellének szegte.

A felfingerült Balogh nem hátrált meg, hanem nekirentott a végrehajtónak és ki akarta csavarni a kezéből a fegyvert. Dulakodás közben a fegyver elsült, de szerencsére senkiben sem tett kárt.

A végrehajtó feljelentésére megindult az eljárás hatósági közeg elleni erőszak miatt Balogh Péter ellen, akit a debreceni törvényszék hétfőn délelőtt vonta felelősségre. A kissé süket ember sehogyssem akarta megérteni a vádat és egyre azt hajtogatta, hogy milyen kegyetlenség a szegény ember disznóit lefoglalni. A tanúkihallgatások után a bíróság bűnösnek

Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon szerdán délután 6 órakor dr. Kardos László a XX. század magyar irodalmi mozgalmairól tart előadást. Az előadás a zsidó reálgimnáziumban lesz.

Kulturdelelőtt. A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesületének Kulturbizottsága e hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 és fél órakor megtartandó kulturdelelőttjén dr. Ecsedi István egyetemi tanár tart előadást: „Kereskedelmi kapcsolataink a Kelettel” címen. A neves előadó nemcsak nagy elméleti tudásával, de keleti utazásai alkalmával szerzett közvetlen tapasztalatai alapján is a legilletékesebben szól majd erről a témáról s így érthető a máris megnyilatkozó nagy érdeklődés illetékes körökben. Az egyesület vezetősége minden érdeklődőt szívesen lát a belépő díj nélküli kulturdelelőttön.

Templom egere, szenzáció. Egész héten a színházban!

A tavaszi haszonállat összeírás. A tavaszi haszonállat összeírás megkezdődött és előreláthatóan március elejére fejeződik be. A nagy munkát a városi igazgatási rendészeti ügyosztály végzi.

Olaszországban elrendelték a jegyesek megvizsgálását. Genuában jelenik: Genuában kísérletképpen orvoshivatalt állítottak fel, ahol minden jegyepárt esküvé előtt meg kell vizsgáltatni. Ha a kísérlet beválik, az intézményt egész Olaszországban meghonosítják.

Balesetek munkaközben. Zuha János 30 éves kocsisztító a fűtőháznál egy személykocsi ablakait takarította egy létráról. A sikos talajon a létra elcsúszott, Zuha János lezuhant a földre és a jobb lábán zúzódást szenvedett. A baleset ügyében megindult a vizsgálat.

Kedden délelőtt kezdik meg a Takó-ügy itélőtáblai tárgyalását. Takó Ferenc volt debreceni vizsgálóbíróeség bűnügyében az itélőtábla Perjessy-tanácsa kedden délelőtt 9 órakor kezdi meg a tárgyalást. Az ügyet dr. Koháry József táblabíró referálja, a szavazóbíró dr. Visky Sándor lesz. A védelmet dr. Fényes Jenő látja el. A nagy érdeklődésre tekintettel a tanács jegyeket bocsát ki a közönség részére.

Felmentettek a lopás vádjá alól egy nagyléti asszonyt. A debreceni törvényszéken hétfőn vonták felelősségre Dudrás János nagyléti asszonyt, aki ellen az volt a vád hogy a Fehér Sándor gazdálkodó házából lopott kendőt hordta. A tárgyaláson Dudrásné tagadásával szemben nem sikerült bizonyítani, hogy a kendőt lopta és a bíróság az asszonyt felmentette a vád alól.

Templom egere, szenzáció. Egész héten a színházban!

Megjelent a keletmagyarországi sport évkönyv. A keletmagyarországi Sportévkönyv, amelyet Tamásy László szerkesztett, hétfőn került a könyvpiacon. A sportévkönyv részletesen foglalkozik a múlt év összes sporteseményeivel, érdekes cikkeket, hangulatos írásokat is közöl a hasznos tudnivalókon kívül. Ára egy pengő ötven fillér. Kapható a Kossuth ucca sarkán levő újságpavilonban.

Levente hír. Értesitem a péntek este 6-8-ig a DTE tornacsarnokába járó kereskedősegéd leventecsoport tagjait, hogy ez év február hó 10-ig a testnevelési óra nem pénteken este 6-8-ig, hanem szerdán este 6-8-ig lesz megtartva, tehát a legközelebbi óra e hó 18-án, szerdán lesz. Debrecen város testnevelési vezetője.

mondta ki az öreg hatósági közeg elleni erőszak vétségében és ezért 25 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— A törvényszék elítélte öreg — mondta az elnök — 25 pengőt kell fizetni.

— En nem voltam még büntetve és

a becsületesem sem engedi, hogy megnyugodjam. Felebbezek, ameddig csak lehet, mivelhogy a magamét védtem!

A hallgatóság padsoraiból egy fejkendős asszony tör utat a vádoltak padjaira és nagyot halló férjét ugyancsak kapacitálja, hogy nyugodjon meg az ítéletben.

— Apjuk, jó lesz megnyugodni, mert még többet kell fizetni!

— Hát a becsület, az kutya! — kiáltja viszza az öreg. — Csak nem engedem, hogy elítéljenek.

Néhány pernyi vita után azonban enged az öreg és kijelenti:

— Hát mivel az asszony úgy akarja, hát én is megnyugszom, hadd legyik kedve!

Urológiai, vese-, hólyag- és végbél-betegeknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan csökkenti a székelési zavarokat. Kórházi bizonyítványok elismerik, hogy a Ferenc József víz biztos és kellemes hatása következtében állandó használatra rendkívül alkalmas. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Templom egere, szenzáció. Egész héten a színházban!

Legszébb alkalmi ajándékok különböző kivitelű csiszolt tükrök Sipkovitsnál, Sziv u. 15. Telefon 3-56.

Singer gépselyem mindenféle színben kapható Singer varrógép részvénytársaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

Legelőgsabb frakk- és szmokingöltönyöket készít szolid áráért Szabó László, Széchenyi u. 1.

RADIO

KEDD, JANUÁR 17.
Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, közgazdaság. 11: Művész- és tánclemez. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1: Időjárás és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 3.30: Meseóra. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és muzik műsora. 5: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Vezényel: Komor Vilmos karnagy. 6.15: Soós Lajos dr. „A mély tenger élete”. 7: Német nyelvtanítás (Eduard Szentgyörgyi dr.) 8: Tarnay Alajos szerzői estje. Közreműködnek: Relle Gabriella, a m. kir. Operaház művésznője, Kiss Ferenc, a Vig-színház tagja, Szerdahelyi László hegedűművész. Zongorán kísér a szerző. 9.30: Pontos időjelzés, hírek. Vörös Feri és zenekarának hangversenye az Ostende-kávéházban.

KÜLFÖLD:
11.00: Bécs: Délelőtti zene. 11.15: München: Gramofonzene. 12.15: Brinn: Gramofonzene. 4.15: Hamburg: Délutáni hangverseny. Bécs: Délutáni hangverseny. 4.30: Königsberg: Délutáni hangverseny. Breslau: Szórakoztató hangverseny. 5.00: Berlin: Táncczene. Hamburg: Beethoven-hangverseny. 5.30: Barcelona: Rádiókvintett. 5.45: Vilna: Ének- és citeraszóló. 6.30: Barcelona: Rádiókvintett. 6.45: Stockholm: Könnyű zene. 8.05: Bécs: Szimfonikus hangverseny. 8.10: Breslau: Szimfonikus hangverseny. 9.10: Breslau: Szimfonikus hangverseny. 9.45: Brüsszel: Hangverseny.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:
KEDD: A templom egere. Vigjáték. — Bérletszűnet.
SZERDA délután: Kossuth. Színmű. Ifjúsági előadás. Este: A templom egere. Vigjáték. B) bérlet.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Ma, kedden bérletszűnetben, holnap, szerdán este B) bérletben: A templom egere. — Állandóan szufolt házak közönsége tomboló tetszéssel kíséri A templom egere c. Fodor László vigjátékot, melynek címszerepében Csapó Mária, ez a bájos egyéniségű művész-

nő vastapost kap esténként. Az együttes briliáns. A rendezés Kardoss Géza avatott kezére vall. A szereplők mindegyike a maga helyén elsőrangú. A bankvezér alakját a kitűnő Forgács Sándor testesíti meg művészi kiforrottsággal. Mellette Hermann Manci, a debreceniek kedvelt vigjátéki szubrettje viszi diadalra A templom egere, viszont a gróf figurájában az aranyos kedélyű László Gyula nyújt tökéletes alakítást. Rajz Ferenc a fiatal báró szerepében rokonszenves egyéniséget veti latba a siker érdekében, végül, de nem utóljára Schüntzl öreg bankhivatalnokot Szigeti Jenő állandó tapsoktól kísérve, haragú kacagások között viszi színpadra. — A templom egere kasszadarab. A templom egere e heti előadásaira elővételben kapkodják a jegyeket. Siessen a pénztárhoz, hogy jó helyet kapjon!

Kossuth, Hegedüs Loránt remek színjátékát holnap, szerdán és csütörtökön délután 3 órakor ifjúsági előadás keretében adja a színház Kardoss Géza felléptével. Ifjúsági előadások szerdán és csütörtökön délután. Színer kerül olcsó helyekkel: Kossuth Kardoss G., Halasi Mariska, Forgács Sándor, Rajz Ferenc, Szirmai, Hermann, László Gyula, — Virágháty, Fülöp Sándor, Szigeti Jenő közreműködésével. Jegyek 80 fillértől 1.60 pengőig egész napon át válthatók a rendes pénztárhoz, vagy csütörtöki zónahelyű előadásaira!

Legújabb zenemű és gramofonlemez újdonságok: Cigaretta-dal, A nő bölcsője Paris, Hej de jó, jaj de jó; Telefon-dal; Mint a hinta; Hallelujah; Mon Paris; Ca c'est Paris stb. a „Merse-e mary sláger operett-revűből” kaphatók Hegedüs és Sándor rt. zenemű és gramofon kereskedésében. Telefon: 54.

ZENE

A MÁV. filharmonikus zenekar második hangversenye

A debreceni MÁV. filharmonikus zenekar vasárnap este tartotta meg e szezonban második bérleti hangversenyét az Arany Bika teljesen megtelt dísztermében s ez a hangverseny öröndetes meglepetéssel szolgált mindazoknak, akik a zenekar fejlődését elejétől kezdve rokonszeggel és szeretettel szemlélik. Az öröndetes meglepetés az, hogy a MÁV. filharmonikus zenekar immár elérkezett a fejlődésnek arra a fokára, amelyen nem szorul többé elnéző jóakaratra, nincs szükség a lokálpatriotizmus elfogultságára, ha teljesítményének értékeléséről van szó: a zenekar megérett s ma már az orkesztrális előadó művészetnek olyan színvonalán van, hogy megbírja az elnézés nélküli kritikát is, és annál öröndetesebb, mert a MÁV. filharmonikus zenekar valóban igen jelentős tényezője Debrecen zenei életének. Ez a különben fejletlen zenei élet nem volna teljes zenekar nélkül, amely az orkesztrális zeneirodalom ápolását szolgálja s ez olyan magasrendű valór, amelynek hiánya megbontaná a még olyan nívós zenei élet egységét is. A MÁV. filharmonikus zenekar lelkesedéssel és tudással tölti be azt a feladatot, amelyre bízva van, ennek a feladatnak pedig sulya és jelentősége van Debrecen egész kulturális életében.

A vasárnapi hangverseny kiemelkedő eseménye Csajkovszky VI. szimfóniájának előadása volt. A méltán híres pathétikus szimfónia bemutatása igen szerencsés gondolat volt, hiszen Csajkovszky kifejezetten szimfónikus temperamentum és semmi jobban nem reprezentálja, mint a Symphonie pathétique. A századvégi zeneköltőben megvan az orosz karakter különös sajátossága, hogy a legmélyebb kulturáltság mellett is minduntalan fölénylik benne valami őserűjű vadtság, mintha hirtelen szakadékok nyílnának meg. (Csak a pathétikus szimfónia pompás indulójára kell gondolni, ennek brutálisan nagyszerű ereje.) Melancholiára hajlik és ez a melancholia nem egyszer uralkodóan előlélik rajta, egészen pesszimistikusan, mint a VI. szimfónia megragadó szépségű és mélysegű adagio lamentoso zárótételében. Szövevényes lélek ez, sokrétű, hiszen van benne sok grációzitás és kökettőség is és emellett nem veti meg a külső hatásokat sem, — igaz, hogy ezeket mindenkor igen szellemesen és ragyogóan alkalmazza, — s van benne tipikus szláv jelleg is: a pathétikus szimfónia második tételében nemes művészettel használja a szláv muzsikában gyakori ötnegyves ütemet. A filharmonikusok szépen, elmélyedően szólaltatták meg az orosz mester legnépszerűbb művét, a zenekarban megvolt a lágyság és szomorú finomság és a dübörgő erő s végre a fuvósok is kezdenek hozzájárítani a kitűnő vonósokhoz.

Mozart szerepelt még a műsoron, a D-dúr

nt. Az együttes brili-
s Géza avatott kezé-
degyike a maga he-
zér alakját a kitünő
meg művészi kifor-
mann Mancsi, a deb-
ki szubrettje viszi
ét, viszont a gróf fi-
délyü László Gyula
Rajz Ferenc a fi-
onszenves egyénisé-
rdékében, végül, de
eg bankhivatalnokot
osoktól kísérve, har-
riszi szinpadra. — A
ab. A templom ege-
ővértelben kapkodják
ztárhoz, hogy jó he-

divertimento graciózus, elragadóan könnyed
és finom menüjével és a színes, rugalmas
török indulóval. Mindkettőt igen jól adta a
zenekar, különösen a menüjéről mintázta nagy
kedvvel Abrányi Emil, a zenekar pedig
elsősorban finomsággal hajlott. A frissen, csil-
logóan játszott török, indulót meg is ismételt-
tették. Befejezésül Erkel Hunyadi-nyitányát
adták elő lendületesen a filharmonikusok.
Az est szolistaia G o d a Gizella volt, a m.
kir. Operaház kitünő szopránénekesnője, aki
a Székelyek a szerályból Constanza áriáját
és a Lakmé csengettyűáriáját énekelte szép
stílusban, jelentős kulturával.
A közönség egész este szeretettel, melegen
ünneplte a zenekart és a kiváló dirigénst
Abrányi Emilt. (bl.)

MOZI

Kedd:
APOLLÓ: Kizárólag csak felnőtteknek! A
festő és a modell, 7 fejezet egy műterem tit-
kaiból. A főszerepben: Olive Borden. — Meg-
előzi: Egy díszes család, filmregény 6 felvo-
násban. A főszerepben: Betty Compton.
VIGSZINHÁZ: Lon Chaney, a legnagyobb
alakító és jellemző a főszerepben: Mr.
Wu (A mandarin), Henry Maurice Vernon és
Harold Owen világhírű színműve filmen 10
felvonásban. A női főszerepben: Renée An-
dorée. — Megelőzi: Ham a mesterdetektív
és Minden Izzák megtalálja a foltját, bohó-
zatok.

METEORBAN: Szerdán és csütörtökön, 2
napig rendes helyarákkal! „Casanova”, vilá-
gatrakció 12 felvonásban. Ivan Mosjoukine-
vel a főszerepben. Csak felnőtteknek! Elő-
adások 5, 7 és 9 órákor. Jegyelővét állandóan.

SPORT

Keleti BT közgyűlése
A Magyar Fuballbírótestület keleti alosztálya
vasárnap tartotta tisztújító rendes közgyűlését
Debrecenben Machó Ferenc elnöklelte alatt.
A központot Havas Lajos képviselte, míg a
Keleti Labdarúgó Alsóvezetőség nevében Koll-
mann Ferenc ügyvezető elnök jelent meg. Az
elnöki, főtítkári, pénztári jelentés után megvá-
lasztották az új tisztikart, mely egyhangulag a
következő lett:
Elnök Machó Ferenc, társelnök Hajdu Jenő,
alelnökök: Szabó Kálmán és Nagy Dániel, fő-
titkár Havas Sándor, pénztáros Pauló István,
számvizsgáló Ráduly Endre, ellenőr Szántó
Zoltán.
A tanács tagjai: Balla Zoltán, Bakó Gábor,
Kerekes Géza, Szentkirály László, dr. Rencz
Antal, Zöld István, Hajdu Dezső, Földes Mik-
lós, Erdélyi István, póttagok: Cs. Nagy Béla és
Széchy Márton.

KÖZGAZDASÁG

Emelkedett a buza és zab ára
Budapest, január 16. A gabonátözsédn ma
úgy a készáruvásáron, mint a határidőpiacon szil-
lárd volt az irányzat. A készáruvásáron a
buza 5-10 fillérrel, a zab pedig 25 fillérrel
drágult. A sürgős és feltünő kereslet okozta,
hogy a zab elérte a 27 és fél pengős árlolya-
mot pesti paritásában.
Szilárd lányzatu volt ma a határidőpiac is.
Az októberi buza és az októberi rozs a dél-
előtt folyamán 20-20 fillérrel javult.
Határidőzset előfordult kötései: Buza: Már-
cius 31.52, 54, 56, zárlat 31.54-56. Május 32.02,
08, 06, zárlat 32.04-06. Október 29.70, 76, 72,
82, zárlat 29.80-82. Rozs: Március 30.50, 44,
Október 29.70, 72, 76, 94, zárlat 24.94-96.
Tengeri: Május zárlat 25.86-90.
Készáruzet hivatalos árjegyzései: Buza:
tisza 77 kg 30.75-85, 78 kg 31.05-25, 79 kg
31.35-55, 80 kg 31.45-65, felsőtiszai 77 kg
30.55-75, 78 kg 30.80-31.10, 79 kg 31.15-35,
80 kg 31.25-50, fejtérmegei 77 kg 30.50-70,
78 kg 30.80-31.05, 79 kg 31.10-30, 80 kg
31.20-40. Pestvidéki rozs 29-29.25, egyéb 29
-29.25, takarmányárpa I. 27.25-75, II. 26.75
-27.25, felsőmagyarországi sörárpa 32-34.00,
egyéb 30-31.50, köles 22.50-23.50, tengeri (T.)
23.65-80, tengeri (E.) 22.85-23.10, zab I.
27.25-50, II. 27-27.25, repce 48-50.00, korpa
20.65-20.85, lucernamag 215-240, löheremag
150-200.
Valuta- és deviza-árlolyamok: Angol font
27.85-28.00, Belga frank 79.60-79.90, Cseh
korona 16.89-16.97, Dán korona 153-153.60,
Dinár 10.02-10.08, Dollár 569.20-571.20, Fran-
cia frank 22.60-22.80, Hollandi forint 230.20-
231.20, Lengyel zloty 64-64.30, Lei 3.49-3.54,
Lira 30.30-30.50, Német márka 135.95-136.45,
Osztrák schilling 80.40-80.75, Norvég korona
151.85-152.15, Svájci frank 110.05-110.45,
Svéd korona 153.55-154.15, Peseta 97.40-98.50.
Külföldi kifizetések: Amsterdam 230.55-
231.05, Belgrad 10.055-10.085, Berlin 136.05,
-136.45, Bukarest 3.51-3.55, Brüsszel 79.65-
79.90, Kopenhága 153.10-153.50, Osló 151.95-
152.35, London 27.86-27.94, Milánó 30.20-
30.30, New York 571.10-572.70, Párizs 22.45

—22.55, Prága 16.92-16.97, Szófia 4.11-4.14,
Stockholm 153.65-154.05, Varsó 64.10-64.30,
Bécs 80.475-80.725, Zürich 110.05-110.35,
Madrid 97.95-98.45.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapest-
ről jelentik: Felhajtás 3580. Árak:
könnyű 128-140, közepes 144-148,
nehéz 152-154, kivételesen 158.

Vágómarhavásár. Budapestról jelen-
tik: Felhajtás 220. Árak: ökor 100-
120, kivételesen 128, közepes 76-96,
gyenge 52-72, bika 98-108, kivétele-
sen 116, közepes 84-96, gyenge 66-
82, tehén 100-106, kivételesen 120-
közepes 76-96, gyenge 52-72, bivaly
59, kicsi 30-50.

Debreceni lóvásár. A vasárnapi és
hétfői lóvásárban nagy felhajtás mellett
közepes kereslet nyilvánult meg. A
jóminőségű ló ára 500-700 pengő kö-
zött mozgott, a közepes minőségű ló
300 pengőtől felfelé alakult, míg a si-
lány minőségű 20 pengőnél kezdődött.
A debreceni lóvásárban egyébként
tegnap az olasz hadsereg részére ka-
tona lovakat vásároltak, de mindössze
csak 7 darabot.

Elérvezek 1928 január 17-én d. u. 2
órákor Debrecenben, Erzsébet ucca 22.
sz. háznál 1618 P-re becsült ingóságokat,
u. m.: üzletberendezés és árucikkek.
Tihanyi Vilmos bir. végrehajtó.

Csőtömeg Csőtömeg
Aszodi és Róth
női divat és rövidáru csőtöme-
gét megvettem, az árusítást ezen
főközvetelmében megkezdtem.
PIAC UCCA 12.
Takarék és Hitelintézet épületében
1 mtr krepp de schine P 5.50
1 mtr fulard selyem — P 4.00
1 mtr gyapju delén — P 3.20
1 mtr 120 cm grenadin P 1.80
1 mtr 120 cm kasán — P 4.90
1 mtr prima siffon — P 1 —

**Harlsnyák Tricók
Disz k Swetterek**
Gépselyem 7 fillér. Estélyi ru-
hákra kelmék. Mindennemű női
divat és rövidáruk
olcsó árban.
Ifj. Molnár Lukács
fióküzlete.



SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben
Kedvező
fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Debrecen, Piac-utca 79.

**Hármas
szekrényből**
álló garderob ruhaszekrény esi-
szolt finom tükörrel és 1 könyv-
szekrény, leányzóba is megfelelős,
mindkettő fehérre festett, igen jó
állapotban
eladó
Piac ucca 34. szám
III. e. 15.

Soffőr
vizsgára szakszerűen műhelygyakorlattal
csak KISS gépműhelye és sőtörisko-
laja készít elő díjjalán álltába helyezés-
sel Erzsébet ucca 20

**Villamos
orvosi műszerek,**
Forrad, galvan, villanyozó gépek,
Quarziámpák, Röntgen és minden-
féle készüléket elad, javít és berendez
Földvári
Debr. I-65 Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi-u. 55. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

A Korona kenyér lerakatalban:
Királykenyér Fehér kenyér Buzakenyér Fálbarna kenyér
46 44 40 32

Üzletáthelyezés!
22 év óta fennálló üzletemet
Baththyány uccáról
áthelyeztem Darabos ucca 3. sz. alá.
Zöld József urlszabó.

Hölgyek figyelmébe!
Egész gummi fűző 12 P-től
Szövet csipő fűző — 8 P-től
Harisnyatartó — 3 P-től
Melltartó már — 2 P-től
szerezhető be
Biri Rózánál Debrecen, Piac u. 42.

Megnyilt! B U T O R O K Megnyilt
nagy választékban
a legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetőek
HAUSNER butorcsarnokában, Piac u. 56, megyeháza mellett.

Telefon 10-70 **FEKETE LAJOS** Telefon 10-70
LAKATOSMESTER
műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte saját házába
Nemzetőr ucca 6. szám alá.
Bejárat: Arany János ucca és Miklós ucca felől.
A Magaziner Albert és Társa budapesti vas- és faredőnygyár lerakata és képviselője.
Vas- és faredőnyjavításokat
a legolcsóbban vállal és a legjobban készít.

Téli keztyük
Szövött bélelt keztyük — — — — P 2-től feljebb
Antilop keztyük kötött teveször béléssel — P 7-től feljebb
Kutyabőr (nappa) kötött teveször béléssel P 11-től feljebb
Kutyabőr (nappa) szőrmebéléssel — — P 16-től feljebb
Manikür és fésűkészletek, diszfésűk és hajcsatok
óriási választékban
Schön Sándor
keztyű, kőszter és orvosi műszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó u

Hatóságilag engedélyezett végkiárusítás
a jelenlegi helyen üzletfelosztás miatt
Nádudvary Lajos cégnél
Ferenc József ut 26. sz. alatt
ahol az összes raktáron levő gyapju férfi és női ruha sző-
vetek, selymek, vásznak, schifonok, asztalneműek, zefírek,
kanavásznak, karionok, barchetek, kazánok, kötött árak,
harisnyák, keztyük, esőernyők, csipkék, mindenféle rövid-
árú, bőr redikülök és minden itt fel nem sorolható cik-
kek a legolcsóbb gyári árakon szerezhetőek be, csak rövid
ideig, amíg a készlet tart.

Csak fővárosi üzletekben látható
legujabb béli különlegességek
u. m.
színes fémbrokátok, georgette velourok,
velour chifonok
nagy választékban raktárra érkeztek
BOSZNAY J. ÉS TÁRSA
DIVATÁRUHÁZA KOSSUTH U. 5
Crépe de chinek még soha nem látott választékban!
Feltűnően olcsó árak!

Szereltesse fel lakásában
KÖZPONTI MELEGVIZFÜTÉS BERENDEZÉST, MELY LAKOTT HE-
LYSÉGBEN IS MINDEN KÜLÖNÖSBB ZAVAR NÉLKÜL, KIS KÖLT-
SÉGGEL, NÉHÁNY NAP ALATT FELSZERELHETŐ. Kényelmes keze léso
gyors leltitose és
igen nagy fűtőanyagmegtakarítása folytán a berendezés rövid időn belül amortizálódik. Díj-
talan szerv és költségve- központi fűtés és vízvezeték vállalat. Telefon 937.
tással szívesen szolgál **GYENES ANTAL Arany János u. 27.**

APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

Főkiadóhivatalunkban:
FÉRENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. — Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK
 saját érdeke, ha csak a lapunkban hirdető cégnél eszközöl össze bevásárlásait, mert a **DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG** hirdetései lapunkat erőssé és hirdetésünket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik. 959

POSTA

34 éves
 részvénytársasági igazgató évi 50.000 pengő jövedelemmel, kiemondottan szép izr. urileányt 400.000 pengő körüli ingatlan vagyonnal. Hozzáértők vagy közvetítők bizalmas leveleit „Fővárosi háztulajdonos” jellegűre Blockner J. irójába, Budapest, Andrássy ut 1316

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
 Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszék. Würdiger, Késes ucca 90. 431

LAKÁS

Lakások
 kettő, három, négyszobások rendszer bérért kaphatók: Hockiroda, Szent Anna négy. 24

Kossuth ucca 7. sz.
 kiadó egy nagy uccai és két udvari üzlethelyiség február 1-re. Értekezni Borzovay ügyvédnél, Csapó u. 4. délután 4-5-ig. 1476

Egy-két
 izr. leánykának vagy jobb magas nőnek szépen butorozott szoba — fűtve — kiadó. Bethlen ucca 20.

Budai
 dunaparti 3 szobás balkonos modern lakás 1500 aranykoronás alappérral 3 éves szerződés mellett átadó. Értekezni Fábrián Ferenc hitközségi főjegyzőnél, József kir. herceg ucca 26. 961

Keresek
 kétszobás konyhás lakást azonnali beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

Különbejáratu
 csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Piac 59., II. 956

Butorozott
 elegáns uccai szoba jutányosan kiadó. Hatvan u. 2. 1346

INGATLAN

Tanyásbirtok
 Nagyerdőnél (200 hold urilakkal) felebe (átvéltékényszerűnics), kiadó. Központon iroda üres. Komlóssy ut 16., kilenkor. 1388

Steiner ingatlaniroda közleményei:
 Házaik, telkek, lakások és üzlethelyiségek a város minden részén a legjutányosabban kaphatók. Keresek ügyfeleim részére kisebb és nagyobb házakat és lakásokat, kertekben is. Iroda: Piac ucca 19. II. emelet.

KERESLET

LAPKIHORDÓ
 asszonyokat jó keresettel felvesszünk. Cim a kiadóban. — Piac ucca 49. szám.

Gyakornokot
 kereskedelmi érettségivel azonnali belépésre keresünk. Ajánlatokat „fizetési igény” jellegűre kiadóhivatalba. 1425

Négy
 középiskolát végzett jó családból való 2 fiu tanulónak felvételt. Jelentkezéssel reggel 9-10 között Goldberger Sámuel F. és Fiai Rt., Piac ucca 10. 88

Jó családból
 való tanulóknak felvételt. — Miklós u. 4. Kardos Béláné kaplaspalán. 1419

Periekt
 német levelező tisztviselőt, — esetleg tisztviselőt azonnali belépésre keresünk. Fialtal munkacér előnyben. — Ajánlatok: Nyíregyházi Gabonakereskedelmi Rt. Nyíregyháza küldendők. 47

GYÓGYSZERTART
 örök áron való megvételre keresek. Cim a kiadóban. 890

Orvostanhallgató
 hosszú gyakorlattal szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cim a kiadóba kérek. 908

Kifutó fiut
 vagy leányt felvesz a Hegedüs és Sándor r.-t. Piac u. 49. 1353

Periekt
 szakácsnót hosszú bizonyítvánnyal keres házaspár. Cim a kiadóban. 1340

Mindenes főzőnöt
 hosszú bizonyítvánnyal keres házaspár. Cim a kiadóban. 1338

Biztos
 meggazdagodáshoz vezet divatját nem muló bevezetett iparvállalathoz társat keresek kétezer pengővel. Háztulajdonosok előnyben! Cim a kiadóban.

LAPKEZBESÍTŐKET
 fizetéssel és jutalékkal felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

MAGAS JUTALÉKKAL
 megbízható egyénéket felvesszünk általunk megadott cimék látogatására. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. szám.

Egy
 jobb idősebb nő elmenne házához masszírozni vagy egy jobb idősebb férfiszhez házvezetőnőnek. Cim a kiadóhivatalban. 1351

Egy
 jobb idősebb nő elmenne egy jobb idősebb magas úriemberhez házvezetőnőnek, vagy apollónőnek, vagy házához masszírozni. Cim a kiadóban. 1333

ELADÁS

A KORONA KENYÉRLERAKATAIBAN
 Király kenyér 46
 Fehér kenyér 44
 Buzakenyér 40
 Félbarna kenyér 32

Kiállítási
 tárgyak, takaréktűzhelyek, majolikások, két sütővel, vízmelegítővel, minden elfogadható árért eladó. Úgyanott egyszerűbbek is. Tanuló fizetéssel, vagy kosztal felvételt. Kandia 156. 1421

Főuccán
 levő portál, berendezéssel, puldok, íróasztal, Wertheim-kassza, tükrök, kályhák, szekrény, varrógép sürgősen eladó. — Katz, Piac u. 43. 1412

Valódi
 faj selyem pinszi-kutyák eladók olcsón. Dobó u. 63. sz. —

REZUSTÓK
 részletfizetésre is Mándokinál, Arany János ucca 13. 284

Eladó
 hibánküli szmoking. Bővebb értesítés Nagy ügyvédnél, Hatvan ucca 2. 1420

Szegedi
 paprika különlegességek állandóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

Fehér
 mosott rongy kapható Fischer ócskavakereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1847

GYERMEKDIVATHÁZBAN
 Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen lezártított árban. Nagy választék!

SIRKÖVEK
 műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. 1610

Jóbitnevű
 budapesti kóser vendéglő lakással, nagy leltárral kivándorlás miatt minden elfogadható árért eladó. Stern, Budapest, Vasvári Pál ucca 8. 18

Aktatáskák
 10 P-től kaphatók Feuermann börröndkészítőnél, Piac ucca 44. Udvarban. 1562

CEMENTLAPOK,
 betoncsövek, kutygyűrűk legolcsóbban beszerezhető Lúkás Vilmos és Testvére cementárnyában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Bereitei szemet,
 ha valót akar, csak a régi helyen vásároljon. Tűzifa olcsón napiáron. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tüzfiatelep. Kőraktár udvar. 1658

Tűzifa,
 vágott, szállítva 3,50, barnaszén 3,40; porosz szén legolcsóbban Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

KÁRPITOS
 és asztalos butorok a legjutányosabban árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butorraktár. 1347

Kátrány,
 karbolineum, kátránypapír, — szagtalan pormentesítő olaj nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban beszerezhető a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan ucca 2. 16

Kenyérarúsítóholtnak
 vagy más célra alkalmas helyiséget a buzavásártéren. Nyugati ucca 14., kiadó. — Művész ki- vételű, rézberakások, antik, nagy állótükör és négy kékselyem fotel eladó. — Kitűnő új- és óbor hordozáma eladó. Értekezni Rákóczi ucca 36. 1320

Tekintse meg!
 Nagy vasúzet kályha, tűzhely, cső, edény kirakatát. Csapó uccai kanyarodó. 1482

Pontos órák,
 arany, ezüst eszközök legjutányosabban. Óra-, ékszerjavító szakkereskedő készítenek Sretter János órák és ékszerésznel, Debrecen, Bathhány ucca 13. 1311

Nagy szappanvásári
 Pipere-, mosó- és mosószappanok rendkívül olcsó árban, kiváló minőségben a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan ucca 2. 16

MÁRVÁNYMOZAIK,
 cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhető a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 1610

Hármas szekrényből
 álló garderob ruhaszekrény csiszolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leányszoba is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban eladó. Piac ucca 34. szám, III. emelet 15. 1349

Függönyrojt,
 butorzinór, paplangomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

Butorok
 legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Simonffy u. 2-c, városi bérház. 1623

Fajtiszta
 hófehér nőstény spickutya olcsón eladó. Arany János ucca 45., uccai lakás. 1334

Szappanüzéshez
 legerősebb szódá kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan ucca 2. 1676

Cipőfestékek,
 cipőkremek minden színben seprő, meszelő, szappan, kéki-tő, Sidol, gyertya, az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan ucca 2. 16

Kész
 hencser divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

Porosz szén
 prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Káimán tűzifakereskedő, Salétrom ucca 12. Telefon: 6-74.

Villanymotor,
 1,9 lóerős, eladó. Arany János 27. 25

Sirkövek,
 fejfékcsövek műköből és természetes kőből legolcsóbban beszerezhető és megrendelhető. Aranynozási- és betűvészt jutányosan árón vállalt Polgári Lajos, Tócskört, Faiskola ucca 7-g.

Karbolineum
 kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10., udvarban. 1651

Lusztig
 asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, irodai-, üzlethozrendezések és építmények. 1483

Hencserek,
 diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Nickelezett
 22. számú alig használt női kocsolya eladó. Cim a kiadóban.

PATKÁNY-,
 egér-, poloska- és svábhogárlószert törvényesen védve, nagyon olcsón kapható STERN festéküzletében, Piac ucca 10., a Bikávyai szemben.

VEGYES

Zálogház
 Hunyadi u. 14., folyosót kölcsönöket arany, ezüstre s mindenféle kereskedelmi árukra törvényesen megállított minimális kamat mellett. 57

Modern hirdető iroda
 Nemcsak belöldön, hanem küldöndön is előnyösen ismerik Leopold Gyula hirdető vállalat Budapest, Erzsébet körut 39. Telefon: József 421-55. Alapított 1896. A legnagyobb hirdető cégek és megbízható iroda utján eszközölték az összes hirdetésüket, mert elismert szaktudással, odaadó lelkiismeretességgel és páratlan pontossággal teljesíti az összes megbízásokat.

Vendéglő,
 nyári és téli nagyforgalmu, családi okok miatt azonnal eladó. Cim a kiadóban. 1327

Bakos
 vaskereskedése, Csapó 86. — Mindennemű vasáruban olcsó beszerzési forrás. 1472

Egy-két
 középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad izr. urinó. Cim: Arany János ucca 45., uccai lakás. 1391

A villamos megállótól
 5 percrenyre adomentes uriház, amely áll 2 szoba, előszoba, konyhaból, eladó. Cim a kiadóban. 1865

Azonnal kiadó
 két üzlethelyiség Hatvan és Pálmérsén, a Hatvan uccai halmérésre is alkalmas. Hatvan u. 20. 1426

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
 megrendelőim szives tudomására hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezetékhi váltalását szakértő vezetésével lett tovább vezetem, kérem továbbá nb. pártfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

Négy
 gyermekemet örökbeadnám intelligens izr. helyre, a kisleány már 2 polgári végzett, a kislífiu 2 elemít, egy kisléány 12 éves, egy leány 16 éves, egy 11 éves, a kislífiu 8 éves, mind egészséges, szép gyermekek. — Cim a kiadóban. 896

Dívatos
 géphímzést vállalt Kovács Margit, Péterfia 11. 1524

Harisnyakötést,
 fejelést, talpalást, szemfőszedést, előnyomást vállalom. — Harisnyraktár, Hatvan ucca 16. 17

HUSFÜSTÖLÉS
 olcsón, pontosan, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1818

Léglézározásinór,
 paplangomb, télikabátgomb és gömbölő Paszománygyárban, Piac u. 32. 1818

FACEMENTTETŐK
 javítását szakkereskedő végzi Lúkás Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Műhímzés
 és gépzásúrozás, endlítés, pliszszé, gouvré: Nagy Gyulánál, József kir. herceg ucca 3. 1620

A HIRNEVES
 „Cormick” teherautók és „Cormick” petroleumtraktorok elpusztíthatatlan kitűnő anyaguk, uőrlhetően tökéletes szerkezetük és végtelemlen csekély üzemanyagfogyasztásuk révén versenyen kívül állanak. Kizárólagos képviselőlet és állandó nagy alkateszraktár: RAHMER SANDOR Debrecen, Piac ucca 43. szám. Telefon 962.

Téli keztyűk!
 Szövött béllet keztyűk P 2-től fejlebb. Antilop keztyűk kötött teveszőr béllel 7 P-től fejlebb. Kutyabőr (nappa) kötött teveszőr béllel 11 P-től fejlebb. Kutyabőr (nappa) szörmebéllel 16 P-től fejlebb. Manikür- és fésűkészletek, díszfésűk és hajcsatok óriási választékban Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertárban, Debrecen, Piac ucca 14. szám. Csapó ucca sarok.

Ágytoll gőztisztítógépet
 üzempépes állapotban vennék. Ajánlatokat gyártmány és ár megjelölésével „Prima” jellegűre Blocknerhez Budapest, Erzsébet-körtut 12. kérek. 1976

Marhát
 teletelésre, esetleg teletelésrel kapcsolatos tavaszi legelőre vállalt hajdumegyei gazdaság és pedig ötven nagy marhát, vagy száz borjut. Ajánlatok kéretnek a szerkesztőségbe: „Hajdu 19.” 11

Önborotválkozók!
 Borotvapengék garantált közzőrülését 14 fillérért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld-tér. 344

A madár
 is azt dalolja az ágon: Csikós sóborszesz a legjobb háziszerről a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 174

Goldstein
 vendéglő. Piac ucca 19. Vállal lakodalmi szervírozást Bika-szállóudában is. Ebédkoszt 48.— 954

MINDEN
 kereskedő és iparos januártól üzleti könyvek vezetésére van kötelezve A Könyvtelji Szakiroda Kandia ucca 4-b (Telefon 5-18.) könyvelést legolcsóbban elvégzi, írásmunkáit, levelezéseit elintézi és összes adó, forgalmiadó, betegséggel, lényüzésiadó és adófelbevezési ügyekben dímentesen eljár, restanciákat feldolgoz, könyveléseket felülvizsgál és társas elszámolásokat elkészít.

Zsinór,
 rojt, harisnyafeljelés, szemfelzedés Paszománygyárban, Piac ucca 32, udvarban. 1327

Accumulátorokat
 tökéletesen és megbízhatóan javít és tölt, accumulator savat raktáron tart Földvári debreceni első elektrotechnikai gyára, Széchenyi ucca 53. Telefon 168. Gyakornok felvétetik.

OLCSÓ KÖLCSÖNÖKET
 földbirtokokra és házakra, — hosszulejáratu tőke kamat törlesztéses kölcsönöket is gyorsan folyósítanak. Felvilágosítás dímentes. Groszmann Ignác, Debrecen, Piac ucca 63. szám. Telefon 9—48.

A Hortobágy Múmalom Rt.
 Bőszörményi ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fennálló tisztüzletben az általánosan elismert jöminőségű liszt, korpá, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

Tiszta kéz
 pillanatok alatt elérhető a legújabb találmányu kéztisztítólval. Géplakatosok, soiförök, nyomdászok, festők részére. — Kapható: Bárany festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Hócipót,
 sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gumiumiizem javít. Piac u. 9. 1363

Szenet
 fűtésre csak berenteit használjon, szagtalan és salakmentes. Ara házhoz szállítva 3,40 pengő. Telefon: 13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 1658

Frakk, szmoking,
 alkalmi ruhák kölcsönözó intézete: Vég, Vár ucca 2.

UJI UJI
 Villanyserelési vállalat. Értesítem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyserelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabban árban készítek. Költségetes díjtalan. Hívásra szívesen megyek. — GROSZ ISTVÁN villanyserelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Német-francia
 órákat jutányosan tanít oklevéles tanerő. Cim a kiadóban. 1344

Püspökladány
 nagyforgalmu helyen levő sütödémhez iparigazolvánnyal bíró szakember felelőstársat, vagy bérlőt keresek. Felelőstársnak az üzlet felendüléseig heti 24—pengőt biztosítok. Grünfeld Adolf. 1315

Agilis,
 megbízható, prima referenciákjal rendelkező helyi úgynököt keresünk a híres szegedi háziszappan és pipereszappanok eladására. Megkeresések: Píper- és Gyógyszappangyár Szeged, Szent Háromság ucca 27. kéretnek.

Urí melléklóglakozás.
 Állandó képviselőlet keres Debrecen és vidékre jutalékrezedés mellett fuvarlevéllel-ülvizsgáló iroda. A képviselő teendője: az itteni kereskedők vasuti fuvarleveleit havonta összegyűjteni és irodámhoz abból a céjből beküldeni, hogy a kifizetett fuvardíjak helyessége a kereskedők érdekében felülvizsgálattassanak. — Háromszáz pengőig terjedhető havi melléklóglakozás. Levéiben ajánlat Scháfer M. cég, Budapest, Népszínház ucca harmincegy sz. alá küldendő.

Carmen,
 legfinomabb gyapufonal, a legolcsóbb és legszebb kézimunka anyag, kapható Szilágyinál, Széchenyi 1. 1845

Talajvizek
 kiszivattyúzását vállalom. — Arany János 27. 25

MENEKULT ÓRAS
 szakkereskedő, meglegő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

HIVJA FEL
 az 5-18-at, könyvelője azonnal rendelkezésére áll!

Babikabátkákat,
 babiruhácskákat, Neumann-és iskolaruhákat, pliszszálljakat, fehérhímzéseket, monogramozásokat, montirozások készítését olcsón vállalom részletek: Kézmunka-, Gyermekdivatszalon, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334